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SZOLGÁLATA, ÉLETÚTJA

Bálint Sándor, a szegedi egyetem bölcsészkarának egykori professzora, a De-
mokrata Néppárt volt parlamenti képviselője, s ahogy tisztelői azóta is nevezik: 
„a legszögedibb szögedi”.

Kevesen ismerték nála jobban a magyar nép szakrális hagyományvilágát. 
Egész életében a magyarsághoz és a Kárpát-medencei népekhez kötődő vallási 
tradíciókat gyűjtötte: a katolikus szokások mellett a református, evangélikus, 
görög katolikus, ortodox rítusokat éppúgy számba vette és elemezte, mint a 
szlovák, szerb, román, német, ruszin népszokásokat. 

Európai látókörű, tudományos munkásságában mindig újító és nyitott 
szellemű volt, s közben – szinte már gyermeki ragaszkodással – kötődött a ka-
tolicizmushoz és szegedi-alsóvárosi gyökereihez: a szegedi földhöz, a szegedi 
néphez.

Az 1904. augusztus 1-jén sze-
gedi paraszti (némi jóindulattal 
parasztpolgári) családban született 
Bálint Sándor középiskolai tanári 
oklevelet, majd doktori fokozatot, 
később egyetemi magántanári címet 
szerzett a város egyetemén, amely-
nek később néprajzprofesszora lett. 

Az 1930-as években kapcsolat-
ban állt a Szegedi Fiatalok Művésze-
ti Kollégiumával, amelynek többek 
között az akkor szegedi egyetemi 
hallgató Radnóti Miklós is tagja volt. 
Egy korabeli, a Dóm téren készült 
csoportképükön ott van Bálint Sán-
dor is, amint Radnóti egyik karjával 
a válla alá vonja. Évtizedekkel ké-
sőbb úgy emlékezett a költőre, hogy 
„kevés tisztább, emberségesebb em-
bert” ismert nála. A kisgyermek Bálint Sándor
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Bálint Sándor szülei: Kónya Anna és id. Bálint Sándor 
(Brenner testvérek felvétele, Szeged, 1895)
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A Szegedi Fiatalok által kiadott, Buday György rajzaival díszített, zseb-
könyv méretű Szegedi kis kalendárium több kötetében (1930, 1931) Bálint Sán-
dor népdalgyűjtését adta közre, de az ugyancsak szegedi származású Berczeli 
Anzelm Károly – mindössze két számot megért – Izenet című folyóiratában is 
publikálta értékőrző művelődéstörténeti dolgozatait. 

A koalíciós években – amit manapság a történettudomány joggal Magyar-
ország szovjetizálása időszakának nevez – politikai szerepet is vállalt. 1945 
novemberében az akkoriban a polgári erőket tömörítő gyűjtőpárt, a válasz-
tásokon győztes Független Kisgazdapárt csongrád-csanádi listájáról jutott a 
Nemzetgyűlésbe.

Bálint Sándor szülőháza a Pálfy és a Csonka utca sarkán  
(ismeretlen fényképész felvétele, 1930-as évek)
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Édesanyjával és rokon fiúkkal, egyikük Kónya Anna nevelt gyermeke 
(Brenner testvérek felvétele, Szeged, 1908 körül)

Szeged-Alsóvárosi rokoni körben, az álló sorban balfelől a második Bálint Sándor 
(ismeretlen fényképész felvétele, 1920-as évek vége)
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1945 elejétől a Keresztény Demokrata Néppártnak, majd a Barankovics 
István vezette Demokrata Néppártnak (DNP) volt tagja. Mivel azonban a szerve-
zet a megszálló szovjet csapatoktól nem kapott működési engedélyt, politikusai 
a kisgazdapárt jelöltjeként indultak a választáson. Az 1947. augusztusi vokso-
láson viszont már a DNP országos listájáról nyert parlamenti mandátumot. 
Lemondott képviselőségéről 1948 decemberében – Mindszenty József bíboros 
letartóztatása után. 

Bár a közélettől visszavonult, Rákosi Mátyás, majd Kádár János kommu-
nista diktatúrája eltávolította az egyetemi katedráról. Az 1960-as évek közepén, 
mondvacsinált ürüggyel, bírósági perben fölfüggesztett börtönbüntetésre ítél-
ték, mert „rendszerellenes” könyveket hozott haza Nyugat-Németországból, 
köztük egy Nagy Imre valós történeti és politikai szerepét bemutató munkát, s 
ezeket olvasta és kölcsönadta barátainak (akik közül többen besúgók voltak). A 
kádári gondolatrendőrség tehát jól működött.

Az ítélet után az egyetem is fegyelmi eljárást folytatott ellene. Bálint Sán-
dor a sorozatos megaláztatások és a megbélyegzés után nyugdíjazását kérte. A 
diktatúra hálózata élete végéig figyelte: dossziéjának utolsó jelentése a teme-
tésén készült. Budapesten, 1980. május 10-én közlekedési balesetben hunyt el.

Születésének centenáriuma felemásra sikeredett. A néprajztudomány és 
a keresztény értelmiség konferenciákkal, emlékkiállításokkal, kiadványokkal 
ünnepelte. Szülőházát abban az évben bontották le, s a szegedi szocialista vá-
rosvezetés az ígéreteken kívül semmit nem tett az épület megmentéséért.

A katolikus egyház viszont tisztelettel őrzi Bálint Sándor emlékét: Gyulay 
Endre nyugalmazott szeged-csanádi megyés püspök áldozatos munkája ered-
ményeként folyamatban van boldoggá avatási eljárása. A szükséges dokumen-
tumok az Apostoli Szentszék előtt vannak, a félezer éves szeged-alsóvárosi fe-
rences templom hívei pedig imádkoznak közbenjárásáért. 

A kiváló tudós, európai szellem, kereszténydemokrata politikus, hagyo-
mányait őrző szegedi katolikus polgár Bálint Sándor 1947. december 5-én or-
szággyűlési képviselőként elmondott szavai útmutatásul szolgálhatnak napja-
ink politikusainak is:

„A magyar külpolitikának legfőbb céljai: a magyar népi és nemzeti lét biz-
tosítása, állami függetlenségünk megóvása, a határokon túl élő magyar nem-
zetiség emberi, nemzeti és állampolgári jogainak biztosítása, illetőleg az ezek 
felett való őrködés.”

Megjelent a Magyar Hírlap
2010. május 12-i számában.
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Az érettségiző 

(ismeretlen fényképész felvétele, Szeged, 1922. május)
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KERESZTÉNYDEMOKRÁCIÁJA

Bálint Sándor néprajztudósként a magyar keresztény hiedelemvilág és a szege-
di nép tárgyi és szellemi hagyatékának értő kutatója, politikusként 1945 ősze és 
1948 decembere között a Barankovics István vezette Demokrata Néppárt parla-
menti képviselője volt. Az államszocializmus titkosszolgálata élete végéig meg-
figyelte: „klerikalizmusát” és kereszténydemokrata elkötelezettségét rendsze-
rellenes veszélyforrásként tartotta nyilván. De milyen is volt valójában Bálint 
Sándor kereszténydemokráciájának ideológiai háttere? 

A magyar kereszténydemokrata hagyományban Bálint Sándor közéleti 
munkássága egyelőre nem tartozik a legismertebb politikai életművek közé. 
(Csak zárójelben jegyzem meg, hogy a hazai kereszténydemokrácia történeté-
nek alapos és módszeres földolgozása várat magára, s néhány fontos részterüle-
tet, illetve eseménysort ismertető szaktanulmányon kívül alig-alig áll rendelke-
zésünkre összefoglaló munka. Izsák Lajosnak a Demokrata Néppárt történetét 
földolgozó közel négy évtizede megjelent kis könyve – minden erénye és ered-
ménye ellenére – számos kérdést hagyott továbbra is nyitva. Vö. Izsák Lajos: A 
Keresztény Demokrata Néppárt és a Demokrata Néppárt. 1944–1949. Budapest, 
1985. 1–168. old.)

Bálint Sándor életművével – és annak részeként kereszténydemokrata 
politikai pályájával – kapcsolatban azonban megtörténtek a forrásföltáró alap-
kutatások. Csapody Miklós ugyanis előbb terjedelmes és monografikus igén�-
nyel megalkotott kritikai biográfiát, később rövidebb politikai életrajzot írt „a 
legszögedibb szögediként” is ismert tudósról és politikusról. (Csapody Miklós: 
„A világban helytállni” Bálint Sándor élete és politikai működése. 1904–1980. Bu-
dapest, 2004. 1–615. old. és Csapody Miklós: Bálint Sándor. 1904–1980. Életrajz. 
Budapest, 2013. 1–384. old.) 

Bálint Sándor politikai szemléletének és ideológiai orientációjának gyö-
kereit keresve szülőhelyére, Szeged parasztpolgári társadalmú Alsóváros ne-
gyedébe vezetnek a szálak. Itt ívódott belé a kereszténység, az alföldi magyar 
nép katolicizmusa – mintegy anyai örökségként, hiszen édesapját korán el-
vesztette, s a gyermekét paprikaföldolgozásból eltartó, keménykezű édesany-
ja révén szocializálódott a katolikus szokásrendben, erkölcsiségben, hagyo-
mányvilágban. 
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Később ez a fundamentum határozta meg egyrészt egyéni cselekvéseit és 
döntéseit, másrészt szakmai és tudományos érdeklődését: a magyarság szakrá-
lis néprajzának, illetve Szeged és a „szögedi nemzet” kulturális és tárgyi örök-
ségének kutatását.

A katolicizmus társadalmi tanítása tehát eredendően sajátja volt Bálint 
Sándornak, s ennek további mélyítésében a szegedi piaristák gimnáziumában 
eltöltött diákévek is nagy szerepet játszottak. Nem véletlen, hogy 1944 végén – 
amikor a német megszállás múltával, a szovjet megszállás kezdetével párhu-
zamosan a plurális demokrácia reménye is fölcsillant (s ami sajnálatos módon 
a szovjet mintájú diktatúra 1948-as bevezetésébe torkollott) – a Pálffy József 
gróf elnökletével szerveződő, keresztény alapokon álló Keresztény Demokrata 
Néppárthoz (KDNP), majd a részben abból létrejövő Barankovics István vezette 
Demokrata Néppárthoz (DNP) csatlakozott.

Bálint Sándor egyetemi leckekönyvének első lapja
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Bálint Sándor 1945 januárjában részt vett a KDNP programjának kidolgo-
zásában. A pártprogram – amely elkötelezett volt a demokratikus politikai be-
rendezkedés és a polgári szabadságjogok garantálása mellett, ugyanakkor sür-
gette a szociális alapú földreform mielőbbi végrehajtását – a kereszténységet 
az ezeréves magyar kulturális, oktatási és állami élet (közigazgatási struktúra) 
integráns részének és egyik alappillérének tekintette.

„Iskolai nevelésünk helyes alapirányát – olvashatjuk a dokumentumban – 
az egyetemes európai kultúra és a sajátos magyar műveltség kereszténységtől 
megszentelt együttesében látjuk. A tanításhoz és a neveléshez szükséges elmé-
lyülés biztosítására távol akarjuk tartani az iskolák falától a pártpolitikai küz-
delmek zaját, jóllehet meggyőződésünk szerint magának a politikai demokrá-
ciának a valóra váltása az emberformáló nevelés műve.”

Lapok Bálint Sándor indexéből
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A pártprogram keresztény alapállásból – amely „örök ugyan, de mindig 
modern, mert az emberi együttélés változhatatlan alaptörvényeit jelenti” – el-
utasította a nemzetiségi, vallási és „faji” alapon álló megkülönböztetést és kiállt 
a lelkiismereti szabadság mellett, nem tagadva azonban, hogy „krisztusi ala-
pokon” áll, vagyis kifejezetten keresztény párt. „A Néppárt Krisztus nevében 
harcol mindenfajta elnyomó osztályuralom ellen, hogy az emberek Isten előtti 
egyenlősége minél inkább megvalósuljon a társadalmi életben és igyekszik a 
gyűlölet érzését kiküszöbölni, s helyébe a békés alkotás szellemét diadalra se-
gíteni.” (Polgári pártok és programjaik Magyarországon. 1944–1956. Pécs, 1994. 
224–225. old.) 

Jellemző epizód Bálint Sándorra a következő. 1947 márciusában Ortutay 
Gyula kisgazdapárti vallás- és közoktatásügyi miniszter – aki Bálint Sándor 
baráti körébe tartozott még a szegedi egyetemi évek alatt, s akivel közös tu-

Lapok az egyetemi leckekönyvből
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dományos diszciplínájuk volt a néprajztudomány – javasolta a kötelező iskola 
hitoktatás fakultatívvá tételét. Ez a terv persze valójában a kommunistáktól 
származott, de tartva a nagymértékű társadalmi ellenállástól inkább a kis-
gazda Ortutayt (aki nem mellesleg titokban a Magyar Kommunista Pártnak is 
tagja volt) bízták meg a javaslat előterjesztésével. Az országos tiltakozáshullám 
nem is maradt el, s a palamentben a DNP-s képviselő Bálint Sándor is fölszólalt 
ellene.

Beszédében a lelkiismereti szabadságra hivatkozva vezette le az iskolai 
vallásoktatás szükségességét, hiszen – indokolt – a keresztény szülőknek erköl-
csi kötelességük gyermekeik vallási nevelését biztosítani, s iskolai hitoktatás 
híján a szülők önhibájukon kívül nem tudnák teljesíteni a gyermekük keresz-
telésekor vállalt ígéretüket. Bálint Sándor beszéde után odament Ortutayhoz 
és megkérdezte tőle: Gyula, ugye, igazam volt? 

Az 1960-as években a következőket jegyezte föl a kádári diktatúra Magyar-
országról. „Amiben idehaza élünk, az szellemi vesztegzár, hódoltság a javából. 
[…] K[ádár]. J[ános]. államának az a tragédiája, hogy az emlegetett ’frigidaire 
szocializmusnak’, a kispolgári materializmusnak, a habzsoló önzésnek, az esz-
ménnyé emelt műveletlenségnek, a komfort eretnekségnek kénytelen engedni. 
Ez a társadalom – legalább egyelőre – méltatlan is a szabadságra. […] Láncra ver-

Bálint Sándor, 
a szegedi egyetem polgára

A fiatal Bálint Sándor
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ve, kifosztva, sivatagba száműzve 
is szabad vagyok, elfogadom így 
ezt az életet: halálos életemet, de 
bele sohasem nyugszom.” (Idézi: 
Csapody Miklós: Az európai „Ke-
resztény Unió”. Bálint Sándor ke-
reszténydemokráciája. Magyar 
Egyháztörténeti Vázlatok, 2012. 
3–4. sz. [121–138. old.] 127. old.) 

Bálint Sándor parlamenti 
képviselőként – 1945 novembere 
és 1948 decembere között – meg-
fogalmazott aktuális politikai ál-
lásfoglalásai (például a törvény-
hozásban elhangzott beszédei) 
a kereszténység erkölcsi alapján 
álltak, s egyrészt a magyar nem-
zeti hagyományok iránti elkö-
telezettséget, másrészt a szelle-
mileg nyitott, európai léptékű 
gondolkodásmódot bizonyítot-
ták.

Nem véletlenül sürgette a 
keresztény fundamentumokon 
álló európai unió megalkotását, 
s nem véletlenül vallotta róla 
nevelt fia, Bálint Péter (Dlusztus 
Imrének adott és a Szegedi Egye-
tem hasábjain 2004-ben megjelent interjújában), hogy „a világért már nagyon 
korán felelősséget vállaló európai gondolkodó” volt. (Vö. Kereszténység, demok-
rácia, európai szellemiség. Írások Bálint Sándorról. Szerk. Miklós Péter. Szeged, 
2013. 1–112. old.)

A keresztény alapokon álló, szellemileg nyitott européer mentalitás teszi 
Bálint Sándor politikai hitvallását megalapozottá, hitelessé és követendővé. S 
teszi szellemi örökségét aktuálissá a harmadik évezred Magyarországán… 

Megjelent a Szeged című folyóirat
2014. augusztusi számában.

A Szegedi Fiatalok Művészeti Kollégiuma tagjai körében. 
A Dóm téri zenélő órára feltekintő csoportban 
Baróti Dezső, Buday György, Gáspár Zoltán, 
Hont Ferenc, Patriász István, Széll István, 
Tolnai Gábor és egy ismeretlen, Radnóti Miklós jobbját 
Bálint Sándor  vállán nyugtatja 
(Kárász Judit felvétele, 1935)
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ÖTVENHATBAN

Bálint Sándor kiváló néprajzkutató és művészettörténész, a szegedi egyetem 
professzora 1945 novembere és 1948 decembere között volt a Demokrata Nép-
párt parlamenti képviselője. Nyíltan vállalt katolicizmusa, jó egyházi kapcso-
latai és Barankovics-párti politikai tevékenysége miatt 1951-ben megfosztották 
az egyetemi katedrától – megvonták tőle a nyilvános előadás jogát, a venia le-
gendit –, s az egyetemi könyvtárba helyezték tudományos kutatónak.

Ez a helyzet azonban 1956-ban, a forradalom kitörésének következménye-
ként megváltozott, s Bálint Sándor ismét visszakerült a katedrára, ahonnan 
1965-ben egy koncepciós per keretében távolították el végleg. 

A szegedi egyetem az 1956-os forradalom bölcsőjének tekinthető. 1956. 
október 16-án ugyanis a Tisza-parti város bölcsészkarának falai között alakult 
meg a Magyar Egyetemisták és Főiskolások Szövetsége (MEFESZ), amely az 
állampárttól és annak ifjúsági társszervezetétől független autonóm hallgatói 
érdekképviseleti szervezet kívánt lenni. A MEFESZ október 20-án tartotta ala-
kuló nagygyűlését, amelyen a szövetség alapszabályát is elfogadták – s amelyen 
Perbíró József professzor, jogi kari dékánhelyettes (később a Szegedi Forradal-
mi Bizottság vezetője) elnökölt és Baróti Dezső rektor is részt vett. A kádári 
megtorlások idején forradalmi kiállásukért mind a ketten börtönt szenvedtek. 

Baróti Dezső, mint az egyetem vezetője, már a forradalom első napjaiban 
intézkedett a sztálinista oktatók leváltásáról, s a politikai okokból mellőzött 
professzorok reaktiválásáról. Ennek jegyében távolította el a bölcsészkarról 
Mérei Gyulát, Karácsonyi Bélát és Székely Lajost – s ennek jegyében kereste föl 
otthonában már október 24-én Bálint Sándort, aki akkor éppen bokatöréséből 
lábadozott.

Rónai Béla főiskolai tanár visszaemlékezéséből tudjuk, hogy Baróti ké-
résére – amely tanszékének azonnali elfoglalására és egyetemi előadásainak 
megkezdésére irányult – Bálint Sándor a következőket felelte. „Dezső, én ami-
óta elküldtek, semmit se változtam. Amit ígérhetök, egy progresszív humaniz-
mus. Ha ez ölég, akkor mögyök.” „Elég Sándor! Gyere, várunk vissza!” – felelte a 
rektor. (Rónai Sándor: Bálint Sándorra emlékezem… Pécs, 2001. 63. old.) 

Bálint Sándor ügye 1956. november 20-án került az egyetemi tanácson na-
pirendre. „A Bölcsészettudományi Kar előterjesztést tesz Bálint Sándor egyete-
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Bálint Sándor egyetemi magántanári oklevele 
(Szeged, 1941. május 1.)
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Móricz Zsigmond levele Bálint Sándornak és feleségének, Sárának  
(Budapest, 1942. április 10.) 
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mi tanár részére a »venia legendi« visszaadására, melyet tőle 1950-ben jogtala-
nul és indokolatlanul megvontak.” (Jegyzőkönyv a Szegedi Tudományegyetem 
Tanácsának 1956. november 20-i üléséről. Közli: Péter László: A Szegedi Tudo-
mányegyetem az 1956-os forradalomban. Szegedi Műhely, 2001. 3–4. sz. 164.old.)

Az Oktatásügyi Minisztérium 1956. december 1-jei hatállyal visszahelyezte 
professzori állásába Bálint Sándort, aki 1957 februárjában ismét megkezdte az 
oktatást. 1956 után természetesen nem vonták felelősségre: még csak rá sem 
tudtak semmit fogni, hiszen a forradalom idején otthon feküdt törött lábbal.

A forradalom leverése után készült összefoglaló belügyi jelentés (a 
„Monográfia”) lapjain a következőket olvashatjuk Bálint Sándornak az ötven-
hatos forradalmat megelőző szerepéről.

„Az előkészítés időszakában érvényesült még Bálint Sándor volt egyete-
mi tanár befolyása is a »József Attila Kör« gyűlésein. Bálint Sándor 1945-ben 
FKP-képviselő volt, majd az 1947-es választásoknál klerikális meggyőződésétől 
indíttatva, a Barankovics-párt listáján indult és meg is lett választva. Bár Bálint 
Sándor bokatörése miatt nem tudott a vitaestéken részt venni, elgondolásait 
Péter László írón keresztül – aki az ellenforradalom idején a »Petőfi Párt«-ban 
tevékenykedett – tolmácsolta. A barankovicsista Bálintnak csak az értelmisé-
gi körökre volt befolyása, kevésbé a volt híveire.” (BM Csongrád Megyei Ren-
dőrfőkapitányság Politikai Nyomozó Osztály. Szigorúan titkos! Monográfia, 32. 

Bálint Sándor „munkás igazolványa” 
(Szeged, 1945. március 1.)
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Dolgozószobája 
(Lantos Miklós felvétele, 1979)

ÁBTL Közli: Csapody Miklós: „A világban helytállani” Bálint Sándor élete és poli-
tikai működése. 1904–1980. Budapest, 2004. 263. old.) 

A Bálint Sándor ellen 1964–65-ben lefolytatott állambiztonsági, rendőrsé-
gi és bírósági eljárás során készült jelentésekben az ötvenhatos eseményekről 
is olvashatunk.

„1956-ban nem keveredett bele az ellenforradalmi cselekvésekbe, bár erő-
sen unszolták. Visszautasító válaszát megkönnyítette, hogy lába el volt törve 
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Értesítés a kandidátusi tudományos fokozat odaítéléséről  
(Budapest, 1963. február 7.)
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(ezt azóta is »Isten ujjá«-nak tartja), így nem aktivizálódott.” (BM III/III. 4-a. 
Alosztály. Szigorúan titkos! Tárgy: Bálint Sándorról készül hálózati jelentésből. 
Kivonat. Budapest, 1964. december 18. ÁBTL Cs-704. Fellazítok. 0-12554/2. Köz-
li: Csapody Miklós: i. m. 264. old.)

„1956 októberében konkrét tevékenységéről nincs tudomásunk, egyes jel-
zések szerint az egyetemi diákságot tanácsokkal látta el. Ellenőrzött adataink 
szerint ma is széles kapcsolatokkal rendelkezik a katolikus egyház azon körei 
felé, akik ellenzői a kormány és az egyház közti együttműködésnek.” (Csongrád 
megyei Rendőrfőkapitányság III/III. alosztály. Szigorúan titkos! Tárgy: Dr. Bá-
lint Sándor Ny-Németország és ausztriai útjáról Összefoglaló jelentés. Szeged, 
1964. június 23. ÁBTL Cs-704. Fellazítok. 0-12554/2. Közli: Csapody Miklós: i. m. 
263. old.) 

Bálint Sándor személyes följegyzéseiben, naplójában – amelyet a rendőr-
ség 1964-ben lefoglalt, s amely a történeti kutatás számára jelenleg nem hoz-
záférhető – nyíltan állást foglalt az 1956-os forradalomról, amelynek „dicső-
ségéről” és „tragédiájáról” is írt. Mindezekről 1965 augusztusában a politikai 
rendőrségnek az alábbiakat mondta.

„Ami az 56-os eseményeket illeti, ez ma már a történelemé. Bevallom, 
amint ez a napló soraiból is kitűnik, hogy értékelésem szubjektív jellegű, de 
érzésem szerint nem ellenséges. Amikor »56 dicsőségéről« beszélek, abban 
kétségtelen benne van az is, hogy a személyi kultusz korszaka megszűnt, ami 
pedig a »tragédiáját« illeti, gondolok a sok véráldozatra, továbbá kétségtele-
nül olyan mozzanatokra is, amelyeket világtörténeti, és világpolitikai adottsá-
gok akadályoztak meg. így gondolok elsősorban a közép-európai ún. semleges 
zónák gondolatára. Ma már úgy látom, hogy ez az elképzelés irreális volt.” (A 
Csongrád megyei Rendőrfőkapitányság Politikai Osztályának „Szigorúan tit-
kos!” jegyzőkönyve Dr. Bálint Sándor kihallgatásáról. Szeged, 1965. augusztus 
31. Közli: Csapody Miklós: i. m. 265. old.) 

Megjelent a Szeged című folyóirat
2017. májusi számában.
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A csempeszkopácsi templom kapuja előtt 
(Lantos Miklós felvétele, 1977)
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BREVIÁRIUMA

Bálint Sándor évtizedeken keresztül készített naplójegyzeteket, amelyekből 
egyelőre sajnos csak szemelvények jelentek meg Breviárium címmel. Ennek 
lapjairól rajzolódik ki a képünk Bálint Sándor spiritualitásáról, amely jelleg-
zetesen magyar katolikus gyökerekből kinövő, etnikai, felekezeti és világnézeti 
szempontból egyaránt nyitott és toleráns lelkiség, középpontjában a keresz-
tény küldetéssel. 

A breviárium rövid szövegek, irodalmi szemelvények gyűjteménye. A ke-
resztény világban leginkább a katolikus papi és szerzetesi életelőírások világá-
ból ismert: az egyháziak a breviáriumot olvasva teljesítik napi imavállalásukat, 
hiszen a kis könyv az aznapi zsolozsma olvasmányait és szövegét tartalmazza.

A huszadik századi magyar irodalomban a breviáriumnak Szentkuthy 
Miklós (1908–1988) szövegtengere, a Szent Orpheus breviáriuma című sorozat 
adott újabb értelmezési teret: úgy, hogy írásainak túlburjánzó jellege intenci-
onálisan éppen ellentétben állt a rövid szövegek kollekciójának szánt műfaji 
hagyományokkal. (Szentkuthy világáról lásd bővebben: Rugási Gyula: Szent Or-
pheusz arcképe. Budapest, 1992. 1–143. old.)

Szentkuthy egyébként 1985 márciusában nagyhatású és nagy érdeklődés-
re számot tartó előadást tartott az Eötvös Loránd Tudományegyetemen Bálint 
Sándor kutatásairól, valamint a keresztény ünnepek és hagyományvilág szinté-
zisét adó munkásságáról a Magyar Irodalomtörténeti Társaság szervezésében.

Bálint Sándor – aki mind a Szeged-kutatásnak, mind a magyarországi szak-
rális néprajzkutatásnak emblematikus alakja volt, politikusként (1945 és 1948 
között parlamenti képviselőként) pedig a keresztény és demokrata alapokon álló 
politikai rendszerek és az európai eszmények elkötelezettje – hosszú éveken ke-
resztül készített naplójegyzeteket. (Csapody Miklós: „A világban helytállani” Bá-
lint Sándor élete és politikai működése. 1904–1980. Budapest, 2004. 1–615. old és 
Csapody Miklós: Bálint Sándor. 1904–1980. Életrajz. Budapest, 2013. 1–384. old.)

Az évtizedeken át írt szövegeket azonban a rendőrség elkobozta, amikor a 
hallgatók körében népszerű professzort 1965-ben koncepciós perben elítélték 
és eltávolították a szegedi egyetemről (a vád ellene az volt, hogy egy nyugat-né-
metországi útjáról Nagy Imréről szóló köteteket hozott be, s azokat ismerősei 
körében – „lázító és rendszerellenes izgató szándékkal” – terjesztette). 



28
Egy korpusszal Szentbalázson 
(Lantos Miklós felvétele, 1975)
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Később a följegyzések nagy része ugyan visszakerült hozzá, ő azonban úgy 
döntött: többé nem jegyzi le gondolatait. A naplók nagyobb része tehát napja-
inkban az örökösök birtokában van. Ebből jelent meg egy rövid és tematikus 
válogatás Breviárium címmel 1997-ben. (Bálint Sándor: Breviárium. Szerk. Csa-
nálosi Lilla. Szeged, 1997. [a továbbiakban: Breviárium] 1–132. old.)

Mivel azonban a szemelvények nem egységükben és eredeti szövegkörnye-
zetükben vannak közölve, a történettudománynak és az emlékezetkutatásnak 
nem szolgálnak forrásul (mint például Ortutay Gyula nemrégiben három vas-
kos kötetben kiadott naplójegyzetei [Ortutay Gyula: Napló. 1–3. köt. Budapest, 
2009–2010.], amelyek lapjain bőven olvashatunk az 1980 májusában elhunyt 
Bálint Sándorról – sajnos legtöbbször az irigység és a gőg hangján), viszont – té-
májuk és terjedelmük miatt – kiváló lelki olvasmánynak bizonyulnak.

Milyen is Bálint Sándor spiritualitása? Jellegzetesen magyar – sőt: kife-
jezetten alföldi (szegedi) – katolikus gyökerekből kinövő, etnikai, felekezeti és 
világnézeti szempontból egyaránt nyitott és toleráns lelkiség, amelynek köz-
pontjában a keresztény küldetés áll. A keresztény ember küldetése pedig nem 
más, mint hogy Jézus Krisztus tanításait és azok értékeit jelenítse meg az őt 
körülvevő világban.

Hogy ez a Krisztuskövető küldetés mennyire sajátja volt Bálint Sándornak, 
azt az is jól példázza, hogy az ellene politikai okokból folyó nyomozás és per 
idején azt mondta: „Csak arra kéröm az én Uramat, Istenömet, hogy soha né 
tudjam mög, ki juttatott engöm ide. Nem akarom, hogy ellene a lelkömben bár-
mikor is harag keletközzön.” (Gyulay Endre: Örülök, hogy ismeretem. In: Ke-
reszténység, demokrácia, európai szellemiség. Szerk. Miklós Péter. Szeged, 2013. 
14. old.)

Bálint Sándor világképe – hasonlóan az adatközlőként vele kapcsolatba 
kerülő egyszerű emberekkel – archaikus volt, abból az aspektusból, hogy a 
mindennapokban – mind a természeti jelenségekben (szerinte az Isten által te-
remetett világban), mind az épített környezetben és az emberi kapcsolatokban 
(az emberi munka és értelem megnyilvánulásaiban) – a Teremtő jelenlétét és 
szándékait fürkészte. Ez a transzcendencia felé folyamatosan nyitott alapállás 
érhető tetten az alábbiakban olvasható sorokban is. 

„A mi Közép-Európánk, mondjuk ki bátran: történelmi Magyarországunk 
milyen gazdag az európai emberség archaikus bizonyságaiban. A sokféleségen, 
Bizánc és Wittenberg, sőt olykor még Genf sugallatain is átsugárzik a magyarrá 
honosult latin tisztaság, mérséklet és nyugalom. Itt minden kissé megkésett, vagy 
elakadt, de talán ezért van mindennek valami közvetlen, tartózkodó méltósága, 
utánozhatatlan személyessége és így teljessége is. A táj népművészete és népélete 
ott él a középkor szomszédságában, szakrális igézetében: reális, kötelességtudó, 
mégis átlényegült, mint az Áldozat kenyere és bora.” (Breviárium, 91. old.)
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Bálint Sándor, egy augusztus elsején – születésnapján – így adott hálát: 
„Szállani, meg nem állani. Vajon nem veszteglek-é már én egyhelyben: a föl-
dön? Mind sűrűbben érkezem meg én, aki ebben a világban csak menni és 
csodálkozni akartam. Idegen szerettem volna lenni és mind többen kezdenek 
ismerni. Istenem: Te akartad így, én azonban mégsem felejtek el sohasem.”(B-
reviárium, 57. old.)

Megjelent a Szeged című folyóirat
2014. augusztusi számában.

Bálint Sándor tápai adatközlőjével, Nagy Bence Pállal
(Moldován Domokos felvétele, 1978)
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NÉZETEI A PEDAGÓGUSKÉPZÉSRŐL

A következőkben Bálint Sándor egy, a néprajztudomány és a tanítóképzés kap-
csolatát vizsgáló 1936-ban elhangzott előadását – s az abban fölbukkanó peda-
gógiai tartalmakat (így például a lokális identitást erősítő, illetve az élménype-
dagógiai elemeket stb.) – mutatom be. 

Kijelenthető Bálint Sándorról, hogy egész életében a magyarsághoz és 
a Kárpát-medencei népekhez kötődő vallási tradíciókat gyűjtötte: a katoli-
kus szokások mellett – többek között – a református, evangélikus, görög ka-
tolikus, ortodox rítusokat éppúgy számba vette és elemezte, mint a szlovák, 
szerb, román, német, ruszin népszokásokat. Európai látókörű, tudományos 
munkásságában mindig újító és nyitott szellemű volt, s közben – szinte már 
gyermeki ragaszkodással – kötődött a katolicizmushoz és szegedi-alsóvárosi 
gyökereihez.

Bálint Sándor néprajzkutatóként vált nemzetközi hírűvé, úgy, hogy köz-
ben Szeged hagyományainak vizsgálójaként is példaértékű alapossággal al-
kotott maradandót. Munkásságának két fő iránya volt. Az egyik a katolikus 
tradíció közép-európai jelenségvilágának interkonfesszionális és interetnikus 
szellemiségű és módszertanú kutatása és monografikus összefoglalása a Kará-
csony, húsvét, pünkösd (1973) és az Ünnepi kalendárium (1977) című művekben. 
A másik a Szeged-kutatás, amelynek keretében szülővárosa népi élete tárgyi 
és szellemi kultúráját, örökségét gyűjtötte össze szisztematikusan és írta meg 
szintetizáló igénnyel A szögedi nemzet (1976–1980) vaskos köteteinek hasábjain.

Bálint Sándor a néprajztudomány forrásanyaga és módszertana mellett 
– többek között – a művészettörténet, a történelem, a nyelvészet, a filológia, a 
kodikológia, az ikonográfia területén is avatottan tevékenykedett és érvényes 
megállapításokat tett, s új kutatási eredményeket alkotott. Mindezeken kívül a 
klasszikus zene, valamint a magyar és az európai irodalom ismerője, értője és 
kedvelője volt.

Amikor Bálint Sándor az 1930-as években az újszegedi katolikus tanító-
képző intézetbe (hivatalos nevén: a Szegedi Királyi Katolikus Tanítóképző In-
tézetbe) – amely a korszakban a tanítóképzés reformjaival kapcsolatos elkép-
zelések egyik keletkezési helye volt – nyert tanári kinevezést, arra törekedett, 
hogy hallgatói számára órái „népben gyökerező magyarságélményt” adjanak. 
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Erdősi Mihály plébánossal, Kiss György káplánnal és Szent Leonárd szobrával 
(Lantos Miklós felvétele, 1979)

„Honismereti szemlélettel magyart, történelmet, földrajzot tanítottam. Gon-
dosan ügyeltem, hogy az egészből művelt, korszerű, népben gyökerező magyar-
ságélmény legyen” – írta később erről az időszakról. 

Bálint Sándor A néprajz és a tanítóképzés címmel tartott előadást a Taní-
tóképző Intézeti Tanárok Országos Egyesülete Szegeden megrendezett közgyű-
lésén 1936. május 16-án. Referátumában az egyes tanítóképezdei tárgyaknak 
(földrajz, magyar nyelv és irodalom, ének–zene, rajz, gazdaságtan) a néprajztu-
dománnyal való kapcsolódási pontjait vette sorra. Ennek kapcsán kiemelte: „A 
jelenlegi tanterv keretei között e néprajzi követelményeket főképpen a magyar 
nyelv-irodalom és földrajz tanításában szolgálhatjuk, de a többi tárgyaknál és 
a gyakorlati kiképzésnél is esetről-esetre szintén adódik alkalom.” (Bálint Sán-
dor: A néprajz és a tanítóképzés. [1936] In: Csillik László és Gácser József (szerk.): 
A Szegedi Királyi Katholikus Tanítóképző Intézet Emlékkönyve. 1844–1994. Sze-
ged, 1994. 263. old.)
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Előadásának kiindulópontja az volt, hogy a néprajz tudományos eredmé-
nyeinek, illetve a néphagyományokat megbecsülő, föltáró és továbbadó törek-
véseknek helyet kell biztosítani a tanítóképző intézmények képzési struktúrá-
jában éppúgy, mint az elemi iskolai pedagógiai folyamatokban. 

Mint megfogalmazta: „A néprajznak a tanítóképzésben való jelentőségét 
és fontosságát mind többen kezdik felismerni. Jóllehet a tanítóképző jelenlegi 
tantervében nem szerepel, egyesületünk a kérdést már régóta napirenden tart-

Lantos Miklóssal és régi tanítványával, Lang Ernővel 
(ismeretlen fényképész felvétele, 1970-es évek)
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ja. Hogy a néprajzot még mindig ajánlani kell a nevelők figyelmébe, annak fő 
oka az, hogy a néprajz viszonylag új tudomány, a néprajzi szemlélet még keve-
sekben vált tudatossá és meghatározó fontosságúvá. Sokan nem tudják még a 
tudományok rendjében a megfelelő helyre illeszteni. Kevesen ismertük még föl, 
hogy a néprajz életközelségénél fogva milyen nagy segítségére lehet a tanító-
képzés gyakorlati követelményeinek, nemes céltudatosságának.” (Uo. 261. old.)

Bálint Sándor hangsúlyozta, hogy a néprajz nem pusztán a modern kor-
ban egzotikusnak és naivnak tűnő szellemi és anyagi tartalmakat tárja és 
dolgozza föl, de népéletet a maga organikus teljességében vizsgálja, s ennek a 
szemléletnek kell az oktatás világában is megjelennie. A népi hagyományvilág-

A németi templom előtt 
(Lantos Miklós felvétele, 1963)



35

nak az ismerete pedig – vélte – elengedhetetlen a népiskolákban, mivel az a ta-
nulókat körülvevő társadalmi és szellemi környezet, amelyben élnek, s amely 
az oktatásnak is a környezet és természetes közege. A tanítóképzős hallgatók-
nak tehát azért kell ismerniük a néphagyomány szellemi és anyagi örökségét, 
hogy egyrészt ne mozogjanak idegenül a diákok világában és őket a helyi tradí-
ciók és identitástartalmak megbecsülésére tudják nevelni, másrészt – éppen az 
előbbiek révén – a huszadik században megjelenő uniformalizálódástól is meg 
tudják óvni őket.

Bálint Sándor szavaival: „Amikor a tanítóképzésről beszélünk, mindig a 
népiskolára kell gondolnunk. Ma már elengedhetetlen pedagógiai követelmény, 
hogy a tanítónak ismerni kell tanítványainak környezetét, tudnia kell azokról 
a körülményekről, amelyek a növendéket jó vagy rossz irányban befolyásolják. 
Ez a meggondolás iktatta a jelenlegi tanítóképzős tananyagkeretében a szülő-
föld földrajzát. Intézményesen akarják az új tanítónemzedék figyelmét a szü-
lőföld meghatározó erejére, döntő élményére irányítani. A földrajzi környezet 
mellett azonban szellemi milieuről is beszélnünk kell. A tanítónak ismernie 
kell a szülői háznak, annak a szűkebb emberközösségnek vallási szellemét és 
szociális légkörét, amelyben a gyermek él. Ismernie kell tehát körzete népének 
világnézetét, hagyományos szokásait és életmódját; beszédében, közmondásai-
ban, felfogásában tükröződő egyéniségét, egyszóval: a néprajzát. Munkája csak 
akkor lehet eredményes, ha számol azokkal a parancsoló erejű, bár tudattalan 
ráhatásokkal, amelyek a gyermeket iskolába lépése előtt és után is érik. Az is-
kolai nevelés elvben nem lehet ellentétes a családi neveléssel, hanem annak 
organikus, tudatos és rendszeres folytatása. A tanító ezt a feladatát néprajzi 
ismeretek és tanulmányok nélkül biztos sikerrel nem oldhatja meg. Újabban 
mind többen jönnek rá a földrajzi és szellemi értelemben vett szülőföld, táj- és 
emberközösség, azaz röviden a néprajz pedagógiai jelentőségére, amelynek 
okos kultuszával a XX. század szomorú elszíntelenedését, gyökértelenségét, ri-
deg pragmatizmusát lehetne ellensúlyozni.” (Uo. 262. old.) 

A föntiekben megfogalmazott gondolatai jegyében arra az álláspontra 
jutott Bálint Sándor, hogy a tanítóképezdei tankönyvek és tanagyagok „semle-
gessége” és „egyezményes jellege” mellett – pontosabban azokkal szemben – a 
tanítóknak a helyi hagyományokat, valamint a lokális természeti és társadalmi 
adottságokból fakadó tartalmakat integráló helyi tanterveket kell készíteniük, 
amelyek révén a tanulók az oktatási tartalmakat könnyebben és élményszerűb-
ben sajátíthatják el. Ennek föltétele azonban, hogy a tanítóhallgatók ismerjék 
meg a néphagyományt és hiteles tapasztalatokat és impressziókat szerezzenek 
a vidéki Magyarország viszonyairól és életéről.

„Világos tehát – mutatott rá Bálint Sándor –, minthogy a tanítóképzés a 
népnevelést szolgálja, a néprajzi szempontot a tanítóképzős tanulmányok 
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nem nélkülözhetik. Tanítóink elsősorban ugyan a szülői házból népi tradíci-
ókat hoznak magukkal, ezek az emlékek azonban iskoláztatásuk más iránya, 
egyéb kultúrjavaknak sokszor egyoldalú hangsúlyozása miatt elhomályosod-
nak. Mindenesetre a népkultúra válságos idejét éli, értékeit a nemzet jövőjébe 
a tanítónak kell átmentenie, az iskolának kell mintegy intézményesítenie. E 
feladatra növendékeinket elő kell készítenünk. A tanítóság túlnyomó többsége 
az egyszerű nép körében, akárhányszor a tanyavilágban kezdi pályáját, sőt éli 
le egész életét. Szükséges tehát, hogy népünk lelkületével és életével ne csak 
homályos gyermekélmények útján, ne csak a magyar tanulmányok idealizáló 
tükrében, vagy olvasmányainak groteszkül torzító (Göre Gábor, pesti kabaré-
parasztok), vagy éppen naturalista szemléletén keresztül ismerkedjék meg. 
Szükséges növendékeinket olyan szellemi és erkölcsi habitussal fölruháznunk, 
hogy az iskolából kikerülve, ne essenek sajnálatos társadalmi balítéleteinknek 
áldozatává, amelynek frazeológiájában »a buta paraszt«, »a paraszt nem em-
ber«-féle kitételek olyan sűrűn szerepelnek.” (Uo. 263. old.) 

Bálint Sándor a tanítóképezdei tanárok szervezetének 1936. évi szegedi 
gyűlésén fölhívta a figyelmet arra, hogy a falu népességének mindennapjait ha-
gyományosan a vallási szabályok és helyi zárt társadalmi rendjének normái ha-
tározzák meg. Ennek jegyében javasolta, hogy az iskola által közvetített tudo-
mányos eredmények és értékek, valamint a népiség kulturális értékei egymást 
kiegészítő és erősítő entitásként könyveledőek el, s közöttük nem alá- és fölé-
rendeltségnek kell lennie, hanem egyenrangúságnak, hiszen „nem törekedhe-
tik egyik a másiknak kiirtására, kölcsönösen ki kell egészíteniük egymást, élő 
egységgé kell válniuk”. (Uo. 268. old.)

Mindezek jegyében a néprajzkutató a helyi tantervek kidolgozását tar-
totta helyesnek: mind a tanítóképző intézetek, mind az elemi iskolák szintjén. 
Utóbbiakat szerinte a lokális tanulói, szülői és közösségi igényeknek – a helyi 
értékeknek a beemelésével történő – megfelelve kell megalkotni: „Nemcsak a 
népiskolának kell azonban az eddiginél hasonlíthatatlanul nagyobb mérték-
ben simulnia a nép és táj jellegéhez, hanem a tanítóképzésnek is. Tisztában 
vagyunk ugyan azzal, hogy más és más hangsúlyozása kell, hogy legyen a váro-
si, falusi tanyai tanító munkájának, de a szükségletek fölismerésénél még nem 
jutottunk tovább. Nem lehet eléggé hangsúlyoznunk, hogy a tanító elsősorban 
a népnek tanítója, akitől a legdöntőbb iskolai élmények származnak. A taní-
tóképzésnek nem lehet tehát előbbvaló dolga, mint a néprajzi szemléletnek a 
nevelésben és oktatásban való következetes érvényesítése. Ha a tanítóképzés és 
nyomában a népiskola ezt a szent hivatását fölismeri, akkor nagy nemzetpoli-
tikai célokat is szolgál.” (Uo.)

Bálint Sándor, a föntebb röviden bemutatott előadásának – az 1930-as kö-
zepén megfogalmazott – zárógondolatai szerint a korszak intellektuális válsá-
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gának okait elsősorban az évszázados hagyománnyal való szakításban, vagyis 
az egyénnek a tradicionális természeti és társadalmi közegéből való kiszaka-
dásában látta. 

„Korunk válságának egyik fő oka, hogy az emberiség nem tiszteli, vagy 
rosszul tiszteli apáinak hagyományait, amelyekből pedig az élet örök folytonos-
sága szól hozzá. Az embereknek nincs otthonuk, csak lakásuk. Nincs kultúrá-
juk, csak ismereteik vannak. Nincsenek élményeik, csak felületes benyomásaik. 
Életük csak robotból és szórakozásból áll. Korunk kételkedő szelleme kikezdet-
te a tradíciót, de nem álmodott mást a helyébe. A társadalom, amelyik azelőtt 
élő organizmus volt, most elatomizálódott, magányos és önző individuumokra 
hullott szét. A nemzet hovatovább nem a népben, hanem a felelőtlen tömegek-
ben gyökerezik. A minőség szerint való értékelést a statisztika uralma kezdi föl-
váltani. Mindnyájan vágyakozunk az élet új, emberibb, bensőségesebb stílusa 
után, amelyik újra lelki egységbe, új magyar szolidarizmusba foglalna bennün-
ket. Társadalmi osztályainkat pedig a kölcsönös szolgálatban és szeretetben 
végre igazi nemzetté forrasztaná össze. A szertehullott emberiséget biológiai 
fölvetések alapján, vagy társadalmi hovatartozásuk szerint különböző kollek-
tivitásokba akarják tömöríteni, sőt kényszeríteni. Mi ezt az egyesítő princípiu-
mot a népi élményben, mint új magyar humanizmus kezdetében látjuk.” (Uo.)

Megjelent a Danubius Noster című folyóirat
2022. évi negyedik számában.

A tápai Krisztus előtt Bálint Sándor,
ifj. Lele József, Moldován Domokos
és előttük Palikó Örzse néni (1973)
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IRODALOMTÖRTÉNÉSZI MUNKÁSSÁGA

Az utókor emlékezetében „a legszögedibb szögedi” elnevezéssel élő Bálint Sán-
dor néprajzkutatóként vált nemzetközi hírűvé, úgy, hogy közben Szeged hagyo-
mányainak vizsgálójaként is példaértékű alapossággal alkotott maradandót.

Bálint Sándor munkásságának két fő iránya volt. Az egyik a katolikus 
tradíció közép-európai jelenségvilágának interkonfesszionális és interetnikus 
szellemiségű és módszertanú kutatása és monografikus összefoglalása a Kará-
csony, húsvét, pünkösd (1973) és az Ünnepi kalendárium (1977) című művekben. 
A másik a Szeged-kutatás, amelynek keretében szülővárosa népi élete tárgyi 
és szellemi kultúráját, örökségét gyűjtötte össze szisztematikusan és írta meg 
szintetizáló igénnyel A szögedi nemzet (1976–1980) vaskos köteteinek hasábjain.

Bálint Sándor a néprajztudomány forrásanyaga és módszertana mellett 
– többek között – a művészettörténet, a történelem, a nyelvészet, a filológia, a 
kodikológia, az ikonográfia területén is avatottan tevékenykedett és érvényes 
megállapításokat tett, s új kutatási eredményeket alkotott. Mindezeken kívül a 
klasszikus zene, valamint a magyar és az európai irodalom ismerője, értője és 
kedvelője volt.

Mint az közismert, a Rózsa Sándor-regényeihez anyagot gyűjtő Móricz 
Zsigmondot többször kalauzolta Szegeden: mind a város tereit (főleg az alsóvá-
rosi részt, ahol a katolikus templom, a ferences kolostor és a földműves magyar 
népesség szellemi szimbiózisa középkori gyökerű volt), mind a település múlt-
ját és lakóinak mentalitását bemutatva a mesternek. Később pedig – a szegedi 
nyelvjárásban szereplő szöveghelyek hitelességét igyekezve biztosítani – Bálint 
Sándor és felesége, Németh Sára korrektúrázta Móricz betyártörténetének ke-
felevonatát.

Bálint Sándor már egészen fiatalon elköteleződött az irodalom mellett, s 
egyik első önálló kötete éppen irodalomtörténészi érdeklődését, anyagismere-
tét és bizonyos mértékű módszertani fölkészültségét bizonyítja. Az Irodalom-
történeti tanulmányok című, mindössze negyven oldalas kiadvány Szegeden 
jelent meg 1935-ben. A négy írást tartalmazó kötetben két művelődéstörténeti 
esszé (Zrínyi Miklósról és Vajda Jánosról), egy adatközlő tanulmány (Dugonics 
András fiatalkori dalgyűjteményéről) és egy áttekintő igényű irodalmi panorá-
ma (a korabeli erdélyi kortárs literatúráról) kapott helyet.
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Már a könyvecske tartalmi heterogenitása is érdekes, hiszen kis terjedel-
me ellenére a barokktól a huszadik századig terjed a lapjain tárgyalt irodalmi 
korszakok íve. Ráadásul az írások – a Dugonics-kézirat filológiai bemutatása 
és adatközlő publikálása kivételével – esszéisztikus gondolatsoroknak tűn-
nek inkább, mint átgondolt és módszeres tanulmányoknak. Ennél érdekesebb 
azonban, hogy a szerző ezeket – mint a cím is mutatja – „irodalomtörténeti ta-
nulmányoknak” tartotta, s ezzel lényegében magát is irodalomtörténészként 
határozta meg.

Ugyan Bálint Sándornak az első nyomtatásban megjelent művei elsősor-
ban néprajzi tárgyúak voltak, s kifejezetten a szegedi népélethez kötődtek, 
1926-ban írott doktori disszertációja – amely a keleti filológus és református lel-
kész Szilády Áron életútját és tudományos pályáját tekintette át – kifejezetten 
művelődéstörténeti munka volt. Bár a fiatal Bálintnak jelentek meg irodalom-
történeti írásai, hangoztak el ilyen témájú előadásai, mégis, úgy vélem, kevesen 
tartották kortársai közül irodalomtörténésznek. Hogy magának a szerzőnek 
ezen kötete címével az volt-e a szándéka, hogy önmagát irodalomtörténészként 
pozícionálja, vagy pusztán a kiadvány műfaját szerette volna meghatározni, az 
ma már eldönthetetlen. Az viszont biztos, hogy a könyvben szereplő szövegek 
inkább szabályt erősítő kivételnek tekinthetőek a néprajztudósi életműben, 
semmint tendenciát jelentő és teremtő kezdeteknek. 

Az Irodalomtörténeti tanulmányok című Bálint Sándor-kötet első szövege 
a Vázlat a költő Zrínyi arcképéhez. A rövid – datálása szerint 1929-ben készült 
– cikk a hagyományos és a huszadik század elején is élő Zrínyi-képet adja to-
vább, azzal a különbséggel, hogy a tizenhetedik századi költőt és hadvezért 
jóval markánsabban a katolikus irodalom és a katolikus kultúra szcénájában 
helyezi el, mint korábban a vele foglalkozó kutatók.

„A humanista kultúra – fogalmazta meg Bálint Sándor –, a barokk szellem 
korának politikai irodalma a fiatal Zrínyinek gyönyörűség volt, de még több: 
a kontraszthatás emberi elvénél fogva önmagának teljesebb megismeréséhez 
segítette hozzá. Később pedig, a hatásoknak ez izzó tüzéből, fiatalságának re-
megéséből, poétai múltból, egyéni kedvtelések után előttünk áll a férfi Zrínyi, a 
szolgálás hőse, mindkét haza magyarjának lelkiismerete és megtalált szava. A 
férfi Zrínyi nemcsak kardjával áldoz, de ifjúságának álmait is feláldozza a ma-
gyarságnak.

Isten sokféleképpen kitüntette. El kell jutnia tehát odáig, hogy a csak 
emberi erőben és gondolatban ne bízzék, a magáéban sem. Isten azonban bár-
mikor csodát művelhet. Ennek a csodának tragikus, boldog eszköze ő, amikor 
Istennek a magyarsággal való szándékait: szerető szigorúságát és leereszkedő 
jóságát őáltala nyilatkoztatja ki. Ez – jól tudja – nem az ő érdeme, de Istennek 
misztikus kegyelme. A katolikus hívő alázatával, de a művész elhagyatkozó biz-
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tosságával is ezt a sugalmazást a vértanú-ős érdemeivel igazolja és objektiválja. 
Hitünkért és igazságunkért életünket is oda kell adnunk, halált kell halnunk: 
kegyesen fogadják az Égben. Zrínyi itt a magyar virtus előtt égi távlatokat nyi-
tott meg, heroikus törekvéseinek a Végtelenben meg kell valósulniok és csakis 
ott valósulnak meg. Bátran kereshetjük ezekben a belátásokban a Zrínyiász 
személyes ösztönzéseit, imádkozó líraiságát. Gondoljuk: alkotásának metafi-
zikai ihletettségét és szándékait tekintve Zrínyinek a legnagyobb katolikus 
»művészek«: Dante és Pascal, Fra Angelico és Liszt Ferenc között van a helye.” 
(Bálint Sándor: Irodalomtörténeti tanulmányok. Szeged, 1935. 4–5. old.)

Ugyanakkor Bálint Sándor határozottan elválaszthatatlannak tartja a köl-
tőt és a közéleti embert, s teszi mindezt a katolikus antropológia és esztétika 
nézőpontjából. Mint írja: „A fiatal Zrínyi költő, a férfi politikus. Eposza átme-
net a fiatalság álmélkodásából a férfi-munkába. Katolikus művész számára az 
alkotás soha nem lehet önmagáért való. A Zrínyiász is a poéta és a politikus 
vallomása. Zrínyi tragédiája, hogy a találkozás pillanatnyi volt, hívta a magyar 
mindennap és mennie kellett.” (Uo. 5–6. old.) 

Bálint Sándor irodalomtörténeti kötetének második írása – amely a maga 
húsz oldalával a kiadvány teljes terjedelmének pontosan a felét teszi ki – Dugo-
nics Andrásnak, „a szegedi dráma és próza atyjának” az 1760-as évek első felé-
ben összeállított kéziratos dalgyűjteményének ismertetése, illetve némely szö-
vegének közlése. Az adatközlő és 
filológiai jellegű dolgozat eredeti-
leg a Berczeli Anzelm Károly szer-
kesztette kérészéletű Izenet című 
szegedi folyóirat első és egyetlen 
évfolyamának számaiban jelent 
meg két részletben 1934-ben.

A Vajda János című esszé a 
költő születésének centenáriuma 
alkalmából a szegedi egyetem ba-
ráti körének bölcsész szakosztá-
lyában elhangzott, majd a Zolnai 
Béla szerkesztésében megjelenő 
Széphalom 1927. évi utolsó számá-
ban közölt anyag bővített és to-
vábbgondolt változata.

Ebben a szövegben Bálint 
Sándor szintén a kereszténység 
etikai és esztétikai alapállásából, 
valamint – ugyancsak a keresz- Zrínyi Miklós (1620–1664) 

költő és hadvezér



42

tény felekezeteknek a közjót előtérbe helyező társadalmi tanításából kiindulva 
– a költői szerep nemzeti és közösségi tartalmának aspektusából közelít válasz-
tott alkotójához. Sőt: mintha – igaz, inkább burkoltan és visszafogottan – kicsit 
meg is róná Vajda Jánost a költészetében fölbukkanó túl sok érzelem, szerelem 
és lappangó erotika miatt. S ezen „magánügyek” helyett a „közügyek” lírai meg-
jelenítését helyesli.

Mint írja Vajdáról: „Költészete csak később, akkor válik egyénivé, amikor 
az ötvenes évek halottvirrasztását, letargikus közhangulatát, saját magyar fáj-
dalmát mindenképpen méltó erővel, a hívatottak tehetségével fejezi ki. Ennek a 
költészetnek – amelyik különben nem is Vajda János érzelme, hanem a Zrínyi-
ben, Széchenyiben, Katonában és Arany Jánosban, a kurucköltészetben és Ady 
Endrében is megnyilatkozó örök magyarságé – ennek a költészetnek textusa 
mindig ugyanaz: siratás, zokogó csúfolódás, reménytelen lázadozás, a »miért 
is« gyötrődése. Vajda János vétkezhetett bár életével, későbbi költészetével ön-
maga és a magyar poétarend kényes méltósága ellen, ezzel a szolgálattal azon-
ban a maga idejében teljesítette a magyar költő kötelességét.” (Uo. 28. old.)

Bálint Sándor végső soron a magyar költészet huszadik század eleji meg-
újítóinak – Ady Endrének és a Nyugat első nemzedékének – előképeként, s a 
modern magyar líra egyik korai képviselőjeként tekint Vajda Jánosra, miköz-
ben fölismeri a huszadik századi magyar irodalmi táborok töredezettségének 
– így a népi–urbánus vitának – a gyökerét, s „a modern magyar léleknek ezt a 
szépséges-szomorú Janusarcát”. 

„Amikor azonban a XX. 
század nagy költői forradal-
ma, Ady Endréék mozgalma, 
a modern magyar lelkiség a 
jóhiszemű kételkedők előtt 
igazolni akarja magát, ami-
kor az új magyar költészet 
előzményeket, a magáéhoz 
hasonló törekvéseket keres 
irodalmi múltunkban, akkor 
a nyugatos magyarok egyszer-
re ráismernek Vajdában az új 
idők, új dalainak előre küldött 
hirdetőjére. Vajda és ez az új 
költészet egymásra ismerhe-
tett egyebek között a hivata-
los elnemismertetésben, »az 
örök egyedülség bús magyar 

Vajda János (1827–1897)
 költő
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titkában« is. Maga Ady Endre »Montblank embernek«, szent elődjének, nagy 
rokonának nevezi.

Megtalálták és jól látták meg benne ősibb magukat, azt, hogy Vajda János-
ban már végzetes erővel, a megtérés reménye nélkül kezd egymással küzdeni 
magyar lélek és idegen modernség, szilaj ösztön és fáradt kultúra, hagyomá-
nyos morál és nietzschei átértékelés, az akarat végtelen aspirációi és a tehe-
tetlenség pesszimizmusa: Ady Endrének, az új magyar irodalomnak, ez a merő 
esztétikumnál megmérhetetlenül több és komolyabb: tragikussá érett, kilátás-
talan vergődése.

Vajda János az elsők között volt, akik a modern magyar léleknek ezt a 
szépséges-szomorú Janusarcát áldhatták és átkozhatták magukon” – értékelte 
Vajda – s általa a huszadik század eleji modern magyar költők – teljesítményét 
Bálint Sándor. (Uo. 31. old.)

Bálint irodalomtörténeti tárgyú munkáinak gyűjteményét Az erdélyi iro-
dalom című írás zárja. A tanulmány a kortárs – vagyis az 1920-as–1930-as évek 
– erdélyi magyar irodalmának szemléje. A szövegből kitűnik, hogy a szerző – 
noha számos alkotót említ, s ezzel nagy irodalmi tájékozottságról tesz tanúbi-
zonyságot – a költők közül Áprily Lajos és Dsida Jenő, míg a prózaírók sorából 
Kós Károly, Nyírő József és Tamási Áron műveit tartja nagyra.

Kortárs erdélyi irodalmi panorámájának összegzését a következő szavak-
kal teszi meg. „Szemlénk végén fölmerülhet az a kérdés, mit jelent az erdélyi 
irodalom nekünk, megmaradt magyaroknak? Miben jelent értéktöbbletet a 
csonkahaza irodalmával szemben? A magyar irodalom ideát általában sajnos 
a szórakoztatás sekélyebb vizeire evezett, korszerűtlen a szó legrosszabb ér-
telmében. Indokolatlan optimizmussal ítéli meg időszerű problémáinkat, ha 
ugyan el nem hallgatja. A budapesti írástudók tekintélyes része – ún. jobb- és 
baloldal egyaránt – sajnos nem áll felelősségének és hivatásának, magyar és 
művész kötelességeinek magaslatán.

Ezzel szemben Erdély magyar irodalma – talán botladozóbb mesterség-
beli készséggel, néha fiatalságának szertelenségeivel –, de hitvallói bátorsággal 
mondja el nemzetéről és koráról mindazt, amit az ő sorsa elmondani minden 
magyaroknak.” (Uo. 40. old.)

Mik lehetnek Bálint Sándor – saját meghatározása szerint – irodalomtör-
téneti tanulmányai újraolvasásának tanulságai? Az egyik, hogy ezek a szövegek 
inkább irodalmi, illetve művelődéstörténeti munkák, amelyek nagy művelt-
ségű és a kulturális tartalmak iránt nyitott és fogékony szerzőjük szerteágazó 
érdeklődéséről is tanúbizonyságot tesznek. A másik, hogy Bálint Sándor a ma-
gyar múlt és nemzeti hagyományok iránti elkötelezett lelkesedése, valamint a 
keresztény európai humánum rendíthetetlen képviselete jegyében közelített 
a kötetben vizsgált témákhoz. Így járt el a néprajztudomány (amelynek világ-
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színvonalú mestereként tarthatjuk számon) kutatójaként és professzoraként, s 
ebben a szellemben írta irodalomtörténeti és irodalmi tárgyú esszéit is.

Megjelent a Szeged című folyóirat
2018. decemberi számában.

Kós Károly (1883–1977) 
építész, grafikusművész, író
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MŰVEINEK HATÁSA  
SZENTKUTHY MIKLÓSRA

Sajátos alakja huszadik századi magyar irodalmunknak Szentkuthy Miklós 
(1908–1988). Életműve (nagyszámú és csaknem könyvtárnyi terjedelmű pub-
likált írása, valamint jórészt még kéziratban lévő naplófolyama) nehéz olvas-
mány, s emiatt talán napjainkban nem tartozhat a nagyközönség által kedvelt 
szerzők közé, hiszen a fölgyorsult és az állandó online jelenlétet szinte követelő 
világunkban a lassú és – hogy Roland Barthes francia tudós irodalomelméle-
ti fogalmát használjam – „élvező olvasás” sem divatos. Ennek ellenére – vagy 
éppen pont emiatt – az irodalomtörténetírás és a nemzetközi irodalmi élet a 
megbecsült alkotók között tartja számon.

Már első, 1934-ben megjelent Prae című regényével szinte megújította – 
vagy legalábbis korábban talán soha nem látott mértékben gazdagította – a ma-
gyar regénynyelvezetet. Megjelent ben-
ne, mint valamennyi későbbi művében, 
a teljességre való törekvés, az univerza-
litás és a totalitás igénye. Szövegvilága, 
amellett, hogy igencsak szubjektív, az 
emberi műveltség és tudás számos ré-
tegét villantja föl. Ebben a szellemben 
készült például a Szent Orpheus brevi-
áriuma című sorozata, illetve az akár 
(persze folyamatosan változó és állan-
dóan formálódó) ars poeticákként is 
olvasható művészéletrajzai: például 
a Goethéről írt Arc és álarc, a Mozart 
életét földolgozó Divertimento, a Dürer 
világát bemutató Szaturnusz fia, vagy a 
Doktor Haydn.

A hagyományos regényformák-
kal, s azok évszázadok alatt kialakult 
világirodalmi és hazai hagyományaival 
látszólag szakított, ugyanakkor azokat 

A fiatal Szentkuthy Miklós



46

be is integrálta saját szövegvilágába. Már pályakezdésekor szélsőségesen rea-
gált rá az irodalmi közélet, hiszen első regényét értetlenkedve fogadta a kritika, 
nem is tartalmát, inkább formáját, illetve „túlzottan” intellektuális alapállását 
fölhánytorgatva. Szerb Antal írta róla: „Soha nem éreztem annyira, mint a Prae 
olvasása közben, hogy a művészi forma elsősorban nem esztétikai, hanem szo-
ciális tényező. A forma társadalmi megegyezés abból a célból, hogy a művész 
közölhesse magát a közönséggel. Az író, aki a konvencionális formát ilyen mér-
tékben elveti, eo ipso elveti az olvasót is, legalábbis az olvasók akkora többségét, 
hogy a maradékot aligha lehet már közönségnek nevezni.” (Szerb Antal: Szent-
kuthy Miklós: Prae. Erdélyi Helikon, 1934. 7. sz. 549. old.) 

Szerb Antal helyes és pontos megállapítása ellenére Szentkuthy regényei, 
főleg a hetvenes–nyolcvanas években kultuszművekké váltak értelmiségi kö-
rökben, s nemcsak az irodalmi elismerések érkeztek meg (1977-ben József At-
tila-díjat, 1988-ban Kossuth-díjat kapott), de az irodalomtudomány és a közér-
deklődés is a szerző felé fordult. Monumentális életinterjú készült vele, amely 
a Frivolitások és hitvallások című könyvben került kiadásra, halála után pedig 
– igaz, keskenyebb kötetben – megjelent Réz Pállal folytatott videóbeszélgetése 
Harmonikus tépett lélek címmel. (Szentkuthy Miklós: Frivolitások és hitvallások. 
Budapest, 1988.; Harmonikus tépett lélek. Réz Pál videóbeszélgetése Szentkuthy 
Miklóssal. Budapest, 1994.)

Szentkuthy munkáinak talán legjellemzőbb vonása az – olykor szertelen-
nek ható – asszociativitás és a filmszerűség. Hiszen ne felejtsük el: kulturális 
szocializációjában a könyv, az olvasmányok, s a képzőművészet és színház mel-
lett – saját bevallása szerint – meghatározó volt számára a mozi és a filmél-
mény. Alkotói módszeréről így vallott: „Például ha egy verset olvasok, akkor 
minden szót rögtön látok, és amint mondtam, rögtön egy halom asszociációt is 
fölkelt bennem. Ezt a hiperszuper mozaikot nagyon nehéz mégis egységes szép 
kompozícióba foglalni.” (Harmonikus tépett lélek… i. m. 50. old.)

Túlzás nélkül állítható: igenis sikerült Szentkuthynak a „szép kompozí-
ció” megteremtése. Világa olyannyira magával ragadó, hogy aki csak beleolvas 
egy művébe, nem nagyon tud tőle szabadulni, s már néhány oldal elolvasása 
után az ember könnyen Szentkuthy-rajongóvá válhat. Még akkor is, ha szövege-
inek jelentését, üzenetét, végső értelmét rekonstruálni (akár az irodalomtudo-
mány felől, akár „átlagolvasóként” közelítve) talán lehetetlen.

Életművének egyik jeles kutatója – akiknek sorába kéziratos szövegeinek 
sajtó alá rendezője, egykori munkatársa, Tompa Mária, mellett például Hegyi 
Katalin, Rugási Gyula, Molnár Márton, Bálint Péter tartozik –, a vajdasági Fe-
kete J. József fogalmazta meg a következőket róla. „Az univerzalitásra törekvés 
tölti ki az író ars poeticáját, egy homogén tudást céloz, amelyben az ismeretek 
nem állnak hierarchikus rendben, de mégis ábrázolni tudják a totalitást, hi-
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szen minden dolog jelen van, és egyik dolog elvezet a másikhoz. A mű formája 
a legtöbb esetben »naplóanarchia«, a módszere pedig »irracionalista asszoci-
áció-tenyészet«.” (Fekete J. József: Az intellektus kalandregényei. Híd, 1982. 6. 
sz. 812. old. Lásd még Fekete J. József önálló köteteit Szentkuthy Miklós vilá-
gáról: Olvasat. Esszék Szentkuthyról. Újvidék, 1986.; Olvasat. II. Újabb esszék 
Szentkuthyról. Zombor–Bezdán, 1993.; Széljegyzetek Szentkuthyhoz. Körbejárt, 
egyre kitaposottabb utakon Szentkuthy Miklós regényeiben. Újvidék, 1998.; Post. 
Szentkuthy Miklós és művei. Újvidék, 2005.; Elmélet helyett: koreográfia. Újabb 
Szentkuthy-olvasatok. Budapest, 2010. A korábban említett szerzők munkái: 
Bálint Péter: Szentkuthy álruhában. Közelítések egy gigantikus napló írójához. 
Budapest, 2003.; Hegyi Katalin: Szentkuthy Miklós. Budapest, 2001.; Molnár 
Márton: Napló és regény Szentkuthy Miklós műveiben. Budapest, 2003.; Rugási 
Gyula: Szent Orpheusz arcképe. Budapest, 1992.)

Szentkuthy Miklós 1985. március 7-én a Magyar Irodalomtörténeti Társa-
ság szervezésében előadást tartott Budapesten, az Eötvös Loránd Tudomány-
egyetem bölcsészkarának – az egykori (és mostani) pesti piarista gimnázium 
– épületében Legenda, monda, mítosz címmel, amelyben Bálint Sándor mun-
kásságának fényében vizsgálta a címben jelölt témát: vagyis saját érdeklődési 
körének és alkotói univerzumának legfontosabb fogalmait, műfajait és forrá-
sait. 

Elsősorban Bálint két jelentős műve: a háromkötetes A szögedi nemzet és 
a kétkötetes Ünnepi kalendárium alapján, valamint a Bálint Sándorral készült 
a Bibliai elemek a magyar néphagyományban címmel megjelent beszélgetés 
apropóján fogalmazta meg véleményét ezen életműről, de még inkább: közölt 
reflexiókat és indított – széleskörű műveltségről, s remek előadói stílusról és 
sodró lendületű asszociációs technikáról árulkodó – gondolatfolyamo(ka)t. 
(Bálint Sándor: Bibliai elemek a magyar néphagyományban. In: Rapcsányi Lász-
ló (szerk.): Beszélgetések a Bibliáról. Budapest, 1984. 265–279. old.) 

Ennek jegyében beszélt összefoglalóan – számos konkrét, és nem csak 
Bálint Sándortól vett, példát említve – a keresztény vallási hagyományoknak, 
kultuszmomentumoknak és hiedelemvilágnak a mindennapokba beszivárgó 
rétegeiről, azok teológiai és vallástudományi tartalmairól, s a keresztény ünne-
pekhez kötődő szent és profán hagyományokról.

Az előadásról hangfelvétel készült. A budapesti Petőfi Irodalmi Múze-
umban őrzött hanganyag az 1980-as évek második felében legépelésre került. 
(Szentkuthy Miklós előadása Bálint Sándor kapcsán a Legenda, monda, mítosz 
témakörről az Eötvös Loránd Tudományegyetemen. Petőfi Irodalmi Múzeum. 
Audiovizuális anyag. Raktári jelzet: OR1258/A/B. Leltári szám: 2013.2.146.)

A kézirat, amelynek eredeti példánya jelenleg is a Petőfi Irodalmi Múze-
umban van, a Szentkuthy Miklós: Bálint Sándorról címet viseli. A tizenhét oldal 
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terjedelmű gépirat kézzel történt javításokat, beleírásokat is tartalmaz. A végül 
soha sajtó alá nem rendezett és be sem fejezett szöveg a redaktori szándékok 
szerint a szegedi Tiszatáj című folyóiratban jelent volna meg. A lap egyik akkori 
szerkesztője, Zsoldos Sándor irodalomtörténész kezdeményezte a kiadást, az 
írás azonban sem a Tiszatáj Szentkuthy Miklós nyolcvanadik születésnapja al-
kalmából kiadott tematikus egységében, sem később, másutt nem jelent meg.

A Tiszatáj 1988. évi hatodik száma első, Köszöntjük a 80 éves Szentkuthy 
Miklóst című egységében (3–37. old.) kaptak helyet a következő írások. Szent-
kuthy Miklós: Legendák paradicsomkertje (Regényrészlet); Bányai Gábor: Író 
és komédiás. (Beszélgetés Szentkuthy Miklóssal); Dobos Marianne: Emberesz-
ményeim. (Beszélgetés Szentkuthy Miklóssal); Fráter Zoltán: Szentkuthy Miklós 
rajzai; Zsoldos Sándor: Catalogus Szentkuthyi. Szentkuthy Miklós: Frivolitások 
és hitvallások (Kritika).

A Bálint Sándorról című szövegen a végső javításokat a szerző, időközben, 
1988. július 18-án bekövetkezett halála miatt, már nem végezhette el. (Szent-
kuthy Miklós: Bálint Sándorról. Kézirat. [Kézzel írott szerkesztői, Zsoldos Sán-
dortól származó, ceruzabejegyzéseket tartalmazó géppel írott dokumentum.] 
Őrzési helye: Petőfi Irodalmi Múzeum. 2014 szeptemberében tanulmányoztam, 
fénymásolata a birtokomban. A kézirat megismerésében Hegyi Katalin és Szil-
ágyi Irma, a Petőfi Irodalmi Múzeum munkatársa volt a segítségemre, akiknek 
a fáradozását ezúton is köszönöm!)

Az előadás kéziratos szövegváltozata – amely nem tekinthető lezártnak és 
véglegesnek (pontosabban: kiadásra szántnak / alkalmasnak), hiszen számos 
elgépelést, „félreütést”, helytelenül írt nevet stb. tartalmaz – nagyon sok szöveg-
sorrend- és szórendbéli változtatásokra, illetve pontosításokra utaló, Zsoldos 
Sándortól származó kéziratos bejegyzést tartalmaz. Így inkább „szóbeli es�-
széként” olvasható és értelmezhető, mint tudományos előadásként vagy érte-
kező prózaként. Ugyanakkor jól jellemzi Szentkuthy tartalmilag és formailag 
egyaránt színes és szabad prózanyelvét, valamint szórakoztató és lebilincselő-
en lendületes előadói stílusát, amelyet talán leginkább a Kabdebó Lórántnak, 
illetve Réz Pálnak adott, föntebb már említett és képekben is rögzített interjúi 
bizonyítanak.

A Bálint Sándor munkásságáról és annak egyéni-személyes alkotói recep-
ciójáról elhangzott előadáshoz kapcsolódóan egy írógéppel készített dokumen-
tum maradt még fönn a Petőfi Irodalmi Múzeumban, amelynek két oldalán van 
fölsorolva az a tizenöt szakirodalmi tétel, amelyeket Szentkuthy Miklós – és 
munkatársa, Tompa Mária – fölhasznált előadásának megtartásához. Ezek kö-
zül Bálint Sándorhoz három kötődik. Az első, amely a Beszélgetések a Bibliáról 
című könyv és a második, amely az Ünnepi kalendárium első kötete (amelyből 
külön ki van emelve a 11–27. és a 169. oldal: Szent Eligius, Xavéri Szent Ferenc, 
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Szent Borbála, Szent Vince ünnepe és az, hogy a „Szent Szűz kézfogójának 
ünnepén a madarak házasodnak”), valamint tizedik tétel: az Élet és Irodalom 
1982. április 23-i számában Péter László tollából megjelent Bálint Sándor posz-
tumusz könyve (ismertetés az A szögedi nemzet című széria harmadik kötetéről) 
című recenzió.

Péter László – irodalomtörténész, nyelvész, textológus, folklorista, Móra 
Ferenc, Juhász Gyula, József Attila életművének tudós kutatója, Szeged műve-
lődéstörténetének egyik legjobb ismerője, az Új magyar irodalmi lexikon főszer-
kesztője, a szegedi egyetem professzora – ebben, a Szentkuthy által is fölhasz-
nált könyvismertetésében a következőket fogalmazta meg.

„Mit foglal magában a zárókötet? Fölsorolni is csak a főbb fejezeteket le-
het. A család szokásvilágából indul ki, az emberi élet három nagy fordulójához, 
a születéshez, házassághoz és halálhoz fűződő hagyományokkal folytatja, de 
közben bő teret szentel a gyermek nevelődésének, játékainak, a katonáskodás-
nak, s természetesen a lakodalomnak, az elmúlást megelőző betegségeknek és 
a népi gyógymódoknak, a temetés és az utána való teendők szokásainak, hie-
delmeinek is.

Ünnepi kalendáriumából ide is átemeli, de egészen új földolgozásban, a 
jeles napokhoz, az esztendő néprajzához tartozó tudnivalókat adventtól And-
rás-napig. Külön tárgyalja a hét egy-egy napjához fűződő hiedelmeket. Hosszú 
fejezet szól a szakrális néprajzról, a hitélet néphagyományairól, köztük a bú-
csújárásról.

Az ö-zés a szögedi nemzet beszédének legjellemzőbb tulajdonsága. Ebből 
indul ki Bálint Sándor a nyelv, majd a népköltészet tárgyalásában. Az egyszerű 
formáktól (szólások, közmondások) a meséken, mondákon, történeti éneke-
ken, prózai és verses históriákon át eljut a balladákig. Mindenütt, de kivált itt 
nagyban támaszkodik az érdemes elődökre, különösképpen a hazai népköltési 
gyűjtés klasszikusának, Kálmány Lajosnak úttörő munkásságára, a maga korá-
ban példátlan gazdaságú gyűjtésére.” (Péter László: Bálint Sándor posztumusz 
könyve. Élet és Irodalom, 1982. április 23. 6. old.)

Szentkuthy Miklós tehát komoly filológiai anyaggyűjtés és fölkészülés, s a 
Bálint Sándor munkásságában – mind kutatói módszertanában, mind emberi 
karakterében – való elmélyülés után tartotta meg előadását, amelyet az alábbi 
gondolatokkal kezdett.

„Bálint Sándor etnográfus volt. 1904-ben született, 80-ban ütötte el egy 
autó.

A fő művei, amelyek engem ihlettek: A szögedi nemzet, népmese, anek-
dota, legenda, monda, népszokások, találós kérdések, versek gyűjteménye. Az 
ünnepi kalendárium rendkívül ihlető olvasmányom. Napról-napra megy, sorra 
veszi az egyház szentjeit és a velük kapcsolatos népi szokásokat, legendákat, 
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színjátékokat fűz egy-egy szentnek az életéhez. Talán egész életművét nagy-
szerűen összegezi egy interjú, a rádióban Rapcsányi László kérdezte meg őt a 
Bibliával kapcsolatban. A Biblia és a magyar népi szokások, játékok, mesék ös�-
szefüggéséről. Ha ezt elolvassuk, a Beszélgetések a Bibliáról, külön kötetben.

Mit jelent az, hogy etnográfus? Azt jelenti, hogy végigtanulmányozott 
régi magyar kódexeket, a régi magyar középkori legendákat. Azután a régi ma-
gyar nyelvnek volt nagy ismerője. Az etnográfia azáltal, hogy a szentek életével 
foglalkozott, kapcsolatos mindenféle teológiai és mitológiai kutatással. A kép-
zőművészetet jól ismerte, mert hiszen foglalkozott egy szenttel kapcsolatban, 
hol, milyen oltárképen látható, milyen ikonográfiával készült, milyen szobra 
van, milyen korból. Foglalkozott a népzenével, a népdallal, úgyhogy képzőmű-
vészet, zene, dal, ének, népi játékok, betlehemes játékok, középkori misztéri-
umjátékok. Ez mind hozzátartozik. A történelem ismerete nélkülözhetetlen 
számunkra és számára is. Mert egy-egy szenttel kapcsolatban elmondja, hogy 

Szentkuthy előad
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milyen faluban, milyen népség, milyen korszakban, Bethlen Gábor idején, 
vagy a Habsburg-uralom alatt, születtek ott szokások, meg mondák, legendák. 
Úgyhogy az etnográfia itt a legtágabb értelemben dicsőséges stúdium. Ő maga 
ezeket a stúdiumokat elvégezte, én magam abban a szerencsében részesültem, 
hogy nagyon sok olyan könyvet, amelyekkel ő foglalkozott, olvashattam, sőt 
birtokomban vannak, és nagyon szeretném, ha ingerelhetném a hallgatóságot 
arra, hogy ezekből legalább egy párat megnézzenek, legyen az zenei, képzőmű-
vészeti, történelmi, földrajzi.” (Szentkuthy Miklós: Bálint Sándorról. 1–2. old.) 

Szentkuthy referátuma elején hivatkozott a témához kapcsolódó olvas-
mányélményeire. Így többek között említette a Karig Sára (műfordító, szoci-
áldemokrata politikus és gulágtúlélő) szerkesztette Népek meséi című sorozat 
darabjait, valamint – az összehasonlító népmesekutatás Ortutay Gyula (aka-
démikus, néprajzkutató, Radnóti Miklós egyik legjobb barátja) szervezésében 
létrejött „budapesti iskolájára” is nagy hatást gyakorló – a népmeséket tipizáló 
és katalogizáló, s az összehasonlító folklorisztika egyik alapművének tekinten-
dő, Antti Aarne és Stith Thompson által alkotott The Types of the Folktale című 
könyvsorozatot. De megemlítette még az afrikai népi szövegeket publikáló Leo 
Frobenius gyűjtését, valamint James G. Frazer, Az aranyág című munkájában 
összegzett, hiedelem- és vallástörténeti jelenségeket kulturális antropológiai 
dimenzióból, komparatív módszertannal interpretáló tudományos munkássá-
gát is.

A szentség és profanitás, a szakralitás és a blaszfémia, az angyali és az ör-
dögi, illetve – Umberto Ecohoz hasonlóan – a szépség és a rútság dichotómiá-
ja mindig is központi motívuma volt Szentkuthy szövegeinek, így nem csoda, 
hogy megemlítette előadásában ezek keveredését az irodalomi hagyományban 
éppúgy, mint a népi hagyományvilágban. Külön kiemelve IV. Vencel cseh király 
német nyelvű képes bibliáját, s annak néhány, a könyv tartalmát tekintve külö-
nösnek és különlegesnek ható illusztrációját.

„A középkor tele van mindenféle templomokon groteszk vízköpők, min-
denféle komikus röhögő pofák. Milyen érdekes – ezzel a Bálint Sándor-világgal 
rokon, hogy még a középkor végén, a 15. században, talán vannak, akik ismerik 
IV. Vencel cseh királynak van egy híres képes bibliája. Biblia, Szent Könyv. A 
margón kik láthatók? Nem vicc. A margón, hogy elegánsan fejezzem ki maga-
mat »fürdős kurvák« vannak ábrázolva, átlátszó hálóingben hozzák vödörben a 
vizet, a virgácsot, söprűt, amivel különböző kellemetlenségeket okoznak a für-
dő látogatóinak” – mondta Szentkuthy. (Uo. 7. old.)

A korábban említett irodalmi hagyománytartalmak mellett hangsúlyozta 
hallgatóságának az Akárki címmel kiadott gyűjteményben szereplő középkori 
misztériumjátékok és moralitások szerepét az európai kultúrtörténetben. De – 
a borkultúrát megteremtő, ugyanakkor a Teremtő előtt „igaz” Noé teológiatör-
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téneti karakterét evokálva – hivatkozott a bor, mint szimbólum kettősségére. 
Hiszen egyrészt a szent áldozatra (Jézus Krisztus és Megváltás áldozati vérére, 
s az azt jelenvalóvá tévő szentmisére), másrészt a mámorra (és a durva részeg-
ségre) utal. A részegség és a mámor dionüszoszi kultusza olyannyira része az 
európai eszmetörténetnek, hogy érvényes és ünnepélyes megjelenése volt a 
klasszikus ókori drámairodalomban, amelynek tetralogikus fölépítésében a 
három tragédiát egy mindent föloldó és feledtető vidám szatírjáték követett. 

„Ugyanilyen kontraszt – mondta még előadásában Szentkuthy –, Bálint 
Sándornál olvasom, mikor Szűz Mária eljegyzését, amit sokan lefestettek, Spo-
salizio az olasz festőknél, Szűz Mária eljegyzése: tisztaság, szentség, szüzesség, 
párhuzamos azzal a szokással, hogy nem szabad ennek az ünnepnek a megelő-
ző éjszakáján, a vigíliáján nem szokás az erdőbe, vagy a szőlőbe menni, mert ak-
kor szeretkeznek a madarak és azt nem szabad megzavarni. A Szűz Mária szent 
szüzessége, eljegyzése napján vigyáznak arra, hogy a verebek jól kéjelegjelek. Ez 
a párhuzam nagyon érdekes és nagyon szép.” (Uo. 12. old.)

Az eseményről az Élet és Irodalom című hetilap 1985.március 15-i számá-
ban közölt tudósítást D. Magyari Imre Egy könyv a magasban címmel, amely-
ben nemcsak a téma – Bálint Sándor munkásságának irodalmi és művelődés-
történeti kontextualizálása – újszerűségét és hiánypótló jellegét hangsúlyozta, 
de kiemelte Szentkuthy előadói karakterét és az írónak az irodalmi tradícióré-
tegekben való elmélyültségét, s az azok közötti könnyed átjárását is.

„Bálint Sándorról lett volna szó, ha nem Szentkuthy Miklós az előadó. 
»Legenda – monda – mítosz« – hirdette a Magyar Irodalomtörténeti Társaság 
március 7-re szóló meghívója, s ott állt rajta – igaz, zárójelben – a nagy szegedi 
tudós, a Népünk ünnepei, a Szeged városa, a Szeged népe, a Karácsony, húsvét, 
pünkösd szerzőjének a neve is. E cím alapján korrekt, kicsit unalmas pályais-
mertetést várnánk az 1904 és 1980 között élt etnográfusról, akinek egyik fő ku-
tatási területe a katolikus vallási néphagyomány volt. De mert ott szerepelt az 
is, hogy Szentkuthy fog beszélni, tudhattuk, egészen másra számíthatunk. Ez a 
»más« vonzott a szokásosnál legalább négyszer-ötször több hallgatót az ELTE 
tanácstermébe.

A kép, amit Szentkuthy rögtön az előadása elején felvillantott Bálint Sán-
dorról, a magyar kultúra e »fantasztikus jelenségéről«, az olvasó tudóst ábrá-
zolta, aki a szegedi Alsóváros mellett levő franciskánus kolostor könyvtárának 
csendjében tanulmányozta a régi írásokat. Mi mindent kellett megismernie! A 
régi magyar kódexeket, a régi magyar nyelvet, a teológiát, a mitológiát, a kép-
zőművészetet, a zenét, a történelmet! S volt egy másik kép, amelyik szintén 
egy olvasót idézett, magát Szentkuthyt. Kamaszként elszomorodott egy köny-
vesboltban, mert a harmincfilléresnek gondolt könyvecske ára felment, s nincs 
nála elég pénz. Még a tulajdonost is meghatotta, mert odaadta harminc fill-
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érért. Az író gyerekes örömmel és büszkeséggel emelte magasba a kis kötetet: 
lám, ma is megvan, átvészelte az évtizedeket.

Számomra ez a két kép fejezi ki a legjobban azt, amit Szentkuthy Miklós-
tól kaptunk. Ma, amikor a vállalkozó a kor hőse, a humán tudományok művelő-
je, a literátus ember teljesen elbizonytalanodva él. Szentkuthyból elementáris 
erővel sugárzott a bizonyosság, s ez megerősítette ingadozó hitünket. Lenyű-
göző volt az elegancia, amellyel a kultúrában közlekedett, Euripidész éppúgy 
személyes ismerőse, mint IV. Vencel cseh király. Ismét érezhettük, amit gyak-
ran csak félve merünk gondolni: a világ emberivé alakításához nem elég a ter-
melékenység és a gazdaságosság. Kell lennie egy könyvnek, amit néha büszkén 
a magasba emelhetünk.

Szentkuthy Miklós az előadásában is azt bizonyította, hogy az emberiesí-
tés, az emberi lépték mennyire lényege a művészetnek. A népmesék, mondák, 
legendák legizgalmasabb vonásának mondta, hogy bennük az istenek, szentek 
emberi közelségbe jutnak, a fenséges mellett megjelenik a játékosság, benső-
ségesség, kedvesség. Még a misztériumjátékokban is voltak derűs elemek. Az 
ilyesfajta átalakítás a művészet lényegéhez tartozik. A költő, az író munkája 
úgy is meghatározható, mint 
kibővítés, humanizálás, azaz 
valami készen kapottnak az 
elmélyítése, továbbgondolása. 
Így formált át például Shakes-
peare egy Plutarkhosz-élet-
rajzot, Thomas Mann egy-egy 
legendát. Ennek az átalakí-
tásnak a természetét kutatva 
izgatja Szentkuthy Miklóst az 
a kérdés, hogyan, miként ke-
letkeztek a mítoszok, hogyan 
vezetett az út – amely éppoly 
titokzatos, mint a születés – a 
legelső gondolattól, mítosz-
magtól a görög tragédiákig. 
Záró gondolatát pedig az em-
beri lépték jegyében fogalmaz-
ta meg: félelmetes, mondta, 
hogy e történetek sok szépsége 
nem igaz, fiktív alakok szere-
pelnek bennük – de ezeknek 
megvoltak a modelljeik a hét-

Szentkuthy Miklós (1908–1988) író 
(Csigó László felvétele, 1985)
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köznapokban, s ily módon minden legenda, példázat a valóságok valósága is” 
– olvashatjuk a cikkben. (D. Magyari Imre: Egy könyv a magasban. Élet és Iroda-
lom, 1985. március 15. 6. old.) 

Az előadással kapcsolatban Tüskés Gábor irodalomtörténész és néprajz-
kutató professzor – akkor még mint a Magyar Tudományos Akadémia aspirán-
sa, aki a népi vallásosság iránti kutatói érdeklődéséhez sok ösztönzést kapott 
Bálint Sándortól – 1985. április 3-án írt levelet Szentkuthynak, amelyben ér-
deklődött a szöveg írásos változatáról, valamint közölte: „Magam is gyűjtöm az 
adatokat egy majdan elkészítendő Bálint Sándor-életrajz hiteles megírásához. 
Külön hálás lennék azért, ha további részleteket is megtudhatnék Profes�-
szor Úr és Bálint Sándor kapcsolatáról.” (Tompa Mária – Hernád Imre [szerk.]: 
Szentkuthy Miklós válogatott levelezése. Budapest, 2008. 418. old.)

Szentkuthy Miklós 1985. május 20-án az alábbi levéllel válaszolt Tüskés 
Gábornak. Úgy vélem, ez a szöveg kellőképpen alátámasztja a föntebb általam 
megfogalmazottakat, s egyrészt összegzi az író előadásának esszenciáját, más-
részt egyértelműsíti Bálint Sándor tudományos munkásságának hatásmecha-
nizmusát Szentkuthy Miklós alkotói világának alakulására.

„Kedves Barátom! Kitüntető és érdeklődő leveledre csak a legszerényeb-
ben tudok válaszolni, amennyiben Bálint Sándor-előadásom nem szigorúan, 
akadémiai értelemben vett beszéd volt, inkább szubjektív vallomás: mennyi-
ben hatott Bálint Sándor Ünnepi kalendáriuma és Rapcsányi Lászlónak adott 
interjúja (Bibliai elemek a magyar néphagyományban) írói munkásságomra. 
Részletesen beszéltem Frazer és Frobenius hatalmas gyűjteményeiről (az At-
lantis-sorozatot a 30-as években megvásároltam és faltam) és ezeknek rend-
kívüli hatásáról az angol és német irodalomra. Előadásomat a Petőfi Irodalmi 
Múzeum Hangtára magnóra felvette.” (Uo.)

Megjelent a Szeged című folyóirat
2021. decemberi számában.
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KAPCSOLATA A MŰVÉSZETTEL

Bálint Sándor nemcsak a „szegedológia” – avagy, egyszerűbben fogalmazva: a 
Szeged-kutatás – egyik legmeghatározóbb alakja, de a modern magyar szakrá-
lis néprajz talán legjelentősebb képviselője is. Életéről és munkásságáról a leg-
alaposabb köteteket ugyan Csapody Miklós irodalom- és művelődéstörténész 
írta az elmúlt évtizedekben, de Péter László irodalomtörténész, egyetemi tanár, 
városunk egykori díszpolgára, Barna Gábor, a szegedi egyetem nyugalmazott 
néprajzkutató professzora, Rónai Béla volt szekszárdi főiskolai tanár, illetve – a 
maga kissé naiv módján – ifjabb Lele József autodidakta tápai néprajzi gyűjtő 
írásai szintén derekasan őrzik „a legszögedibb szögedi” emlékét. (Péter László: 
Bálint Sándor pályája. Tiszatáj, 1987. 3. sz. 3–30. old.; Lele József: Az Úr készen 
találta őt. Bálint Sándor élete. Kecskemét, 1996.; Rónai Béla: Bálint Sándorra 
emlékezem… Pécs, 2001.; Barna Gábor: Isten szolgája, Bálint Sándor, a szolgáló 
szeretet példaképe. Szeged, 2012.)

Az irodalomtörténészek egy része által az első magyar posztmodern re-
génynek tartott Porban Bálint Sándornak külön „szócikke” van, hiszen Temesi 
Ferenc „szótárregényében” egy viszonylag hosszú fragmentumot szentelt neki 
Sanyika címmel.

Ha a Bálint Sándorral foglalkozó szakirodalmi földolgozásokat vizsgáljuk, 
akkor – mint már említettem – megkülönböztetett helye van közöttük Csapody 
Miklós kutatásainak, elsősorban az „A világban helytállani…” Bálint Sándor éle-
te és politikai működése című kötetének, amely, úgy vélem, mind a mai napig a 
„Bálint Sándor-kutatások bibliájaként” olvasandó, s a szentéletű és boldog em-
lékezetű tudós szegedi néprajzkutató életútjának és tudományos munkásságá-
nak eléggé meg nem becsülhető, forrásértékű monográfiája. 

Csapody Szakralitás és esztétikum. Bálint Sándor és a művészetek című kö-
tetében a néprajztudós, művészettörténész, szegedi egyetemi tanár és keresz-
ténydemokrata politikus életművének eddig kevéssé ismert oldalát – sőt, olda-
lait – dolgozta föl, amikor a hazai szakrális néprajz diszciplínáját megteremtő 
tudósnak a művészekkel és a művészetekkel való kapcsolatát vizsgálta – s tette 
közzé példás filológiai alapossággal, imponáló empirikus háttérrel és olvasmá-
nyos stílusban. 
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N. Kontuly Béla: Kánai menyegző 
(vászon, pasztell, 1940, 161 x 75 cm)
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Molnár C. Pál: A Szent Család menekülése Egyiptomba
 (olaj, vászon, 1937, 85 x 65 cm)
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Szili Török Dezső: Bálint Sándorné Kónya Anna arcképe 
(farost, olaj, 1937)
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Bálint Sándorról tudjuk, hogy a tradicionális szegedi népélet és a helyi 
művelődési–műveltségi hagyomány kutatása mellett a katolicizmus – s tágab-
ban is értelmezve: a közép-európai keresztény hiedelem-, eszme- és képzetvi-
lág – interetnikus szemléletű és interkonfesszionális nyitottságú tudományos 
vizsgálata volt tudósi érdeklődésének középpontjában. 

A művészetkedvelő, művészetbarát, kiváló stíluskritikai érzékkel megál-
dott Bálint Sándorról azonban eddig – Csapody Miklós monumentális munká-
jának kézbevétele előtt – jóval kevesebbet tudtunk. Hogy nagyra tartotta Bar-
tók Bélát, hogy rajongott Mozartért, hogy mind szakmailag, mind emberileg 
segítette a dél-alföldi nyelvvel való ismerkedésben Móricz Zsigmondot Rózsa 
Sándor-kötetei írása közben, azt számon tartotta róla művelődéstörténeti em-
lékezetünk, de hogy milyen kapcsolat fűzte Berczeli Anzelm Károlyhoz, hogy 
miként értékelte – Sík Sándor kifejezésével élve – a „szegedi klasszikusokat” 
(vagyis Tömörkény Istvánt, Móra Ferencet és Juhász Gyulát), hogy milyen ze-
nei érdeklődése, vagy képzőművészeti-esztétikai értékítélete lehetett, illetve, 
hogy milyen alkotásokból és művekből állt magángyűjteménye, s hogy miféle 
tárgyak adták életkörülményei, otthona és hétköznapjai színterét, illetve hogy 
milyen, tudományos munkásságát és gondolkodásmódját egyaránt alakító uta-
zásélményei voltak – ezekre az izgalmas (és a magyar életmód- és mentalitás-
történet számára is érdekes témának elkönyvelhető) kutatási problémákra a 
Szakralitás és esztétikum. Bálint Sándor és a művészetek című könyvben találjuk 
a – pontos és alapos – választ.

Csapody Miklós Bálint Sándor munkásságának eddig alig kutatott részle-
teit elemző kötetéből nemcsak a „népi” és a „szent” tartalmak – Bálint Sándor 
tudományos vizsgálódásának elsődleges fogalmai – kerülnek „újabb megvi-
lágításba”, de a vaskos kiadványban a Szegedi Fiatalok Művészeti Kollégiuma 
– amelynek a nácizmusnak áldozatul esett Radnóti Miklós éppúgy tagja volt, 
mint a balladakutatótóból kriptokommunista politikussá lett Ortutay Gyula, 
s amelynek tágabb köréhez Bálint Sándor is tartozott –, vagy az Izenet című, 
mindössze két számot megélt, de Bálint-írásoknak azok hasábjain is helyet adó 
szegedi lap történetéhez szintén számos alapvető adatot találunk. 

Bálint Sándor társasági környezetét, baráti viszonyait, s a tudományos vi-
lágból és a művészetéletből gyökerező nexusait Csapody Miklós munkájában 
éppúgy áttekinti, mint a szegedi tudós irodalmi kapcsolatait (így kerül a kötet 
lapjaira például Móricz Zsigmond, Janikovszky Éva, vagy a „fiatalabb nemze-
dékből” Ördögh Szilveszter, Temesi Ferenc, Veress Miklós), zenei ízlésének 
alakulását (Bartóktól Fischer Annie-ig), illetve a képzőművészet – elsősorban 
a festészet – világában való otthonosságát is. Bálint Sándor ugyanis kiállítások 
megnyitójaként, műalkotások gyűjtőjeként és értő szemlélőjeként – s olykor 
szigorú kritikusaként – reflektált többek között Nyilasy Sándor, Aba-Novák 
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Vilmos, Molnár C. Pál, N. Kontuly Béla, Jámborné Balog Tünde (s a sort még 
hosszan lehetne folytatni) munkásságára. 

Bálint Sándor külföldi utazásai – derül ki Csapody kötetéből – befolyásol-
ták szemléletmódját és értékítéletét. Szegedi, palánki, Tömörkény utcai gyűj-
teménye, otthona, személyi környezete pedig – az őt körülvevő műalkotások és 
funkcionális tárgyak révén – a modernitás és az archaizmus, a legújabb művé-
szeti irányzatok és az évezredes tradíciók foglalatát adta.

Terjedelmében monumentális, forrásbázisát vizsgálva lenyűgöző, elbeszé-
lésmódját tekintve magával ragadó munka Csapody Miklós kötete, amelyet filo-
lógiai pontossága, személyes emlékháttere, ugyanakkor távolságtartó és – mind 
emberileg, mind történetileg – korrekt konklúziórendszere a Bálint Sándorral 
foglalkozó szakirodalom megkerülhetetlen tételévé teszi. 

Jó szívvel veheti kezébe az óriási filológiai apparátusra épült könyvet az, 
aki meg akarja ismerni Bálint Sándort: az enciklopédikus műveltségű néprajz-
tudóst, a művészetbarát értelmiségit és az európai gondolkodót.

[Csapody Miklós: Szakralitás és esztétikum. Bálint Sándor és a művésze-
tek. Bálint Sándor Szellemi Örökségéért Alapítvány, Szeged, 2020. 643 old.]

Megjelent a Szeged című folyóirat 
2020. decemberi számában.

Bálint Sándor képeslapja édesanyjának
(Rozsnyó, 1943)
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MŰVÉSZETFELFOGÁSA

Szervezetünk, a – jelen kötetet is kiadó – szegedi székhelyű Bálint Sándor Szel-
lemi Örökségéért Alapítvány indított 2021-ben egy reprezentatív kiadványso-
rozatot A Dél-Alföld szellemi öröksége címmel. A széria első darabja Csapody 
Miklós irodalom- és művelődéstörténetész A népi, a szent és a művészi. Bálint 
Sándor és a képzőművészet című kötete, amely a Magyar Művészeti Akadémia 
anyagi támogatásával jelent meg. 

Könyvében a szerző – aki túlzás nélkül állíthatjuk, hogy Bálint Sándor éle-
tének és munkásságának legavatottabb ismerője és jelenleg első számú szakér-
tője – a boldog emlékezetű néprajztudós professzor, ahogy tisztelőinek egy köre 
nevezi: „legszögedi szögedi”, képzőművészeti kapcsolatait, s a képzőművészet-
ről vallott nézeteit vizsgálja. 

Munkájából kiderül: kutatási eredményei szerint Bálint Sándor számá-
ra Dugonics András piarista szerzetes, Kálmány Lajos csanádi egyházmegyei 
pap és Lőw Immánuel szegedi főrabbi néprajzi gyűjtői tevékenysége, valamint 

Naiv művész (Josef Pausch?) votívképe 
(olaj, vászon, 1870 körül, 395 x 240 mm)
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Mikszáth Kálmán, Tömörkény István és Móra Ferenc irodalmi munkássága, s 
Juhász Gyula zseniális költészete mellett elsősorban Nyilasy Sándor festészete 
jelentette a szegedi hagyományt. Személyesen ismerte Nyilasy (aki a nagybá-
nyai művésztelep tagja, a párizsi Julian Akadémia egykori növendéke, Hollósy 
Simon közvetlen tanítványa volt) mellett Endre Bélát, Heller Ödönt és Szili Tö-
rök Dezsőt. Utóbbi 1937-ben megfestette édesanyja, Kónya Anna arcképét, ké-
sőbb pedig egy akvarellt ajándékozott neki.

Bálint Sándor – mutat rá könyvében Csapody – kor- és nemzedéktársai kö-
zül kapcsolatban volt, s otthonában őrizte egy vagy több alkotását: többek kö-
zött Aba-Novák Vilmosnak, Milan Konjović-nak, Molnár C. Pálnak, Kovács Mar-
gitnak és N. Kontuly Bélának, de ismerte Buday Györgyöt, a Szegedi Fiatalok 
Művészeti Kollégiumának titkárát, Radnóti Miklós jóbarátját, László Gyulát, a 
tudós régészt és művészi festőt és grafikust is. A nagy szegedi alkotók közé so-
rolta Bálint Sándor Kopasz Márta és Vinkler László festő- és grafikusművészt. 

A vallásos művészet nagyon sokat jelentett számára mind esztétikai, mind 
spirituális dimenzióját tekintve. Kapcsolatba került Prokop Péter festőművész 
római katolikus pappal, a modern magyar egyházművészet világszerte ismert 

Vankóné Dudás Juli: Máriás lányok 
(tempera, 1970-es évek, 30 x 21 cm)
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alkotójával, aki teológiai diplomája mellett a képzőművészeti főiskolán – ahol 
Kontuly Béla volt a mestere – is szerzett oklevelet, s aki előbb Rómában, majd 
az Amerikai Egyesült Államokban tevékenykedett. 

A huszadik századi magyar festészet egyik legkülönlegesebb alkotója, Tóth 
Menyhért is ott volt Bálint Sándor látókörében. Belon Gellért – a kitűnő Szentí-
rás-tudós, akinek 1959-es főpásztori kinevezése után huszonhárom évet kellett 
várnia a kommunista állam engedélyére a püspökké szenteléséhez – mutatta 
be neki. Mint Belon följegyezte: „Tanúja voltam, hogy az akkor még elhanyagolt 
miskei festőművészt, Tóth Menyhértet meglátogattuk: milyen beleérzéssel fej-
tegette az elég problematikus festményeke, hogy milyen figyelemmel hallgatta 
a megszállottságig belelkesült festő szavait.”

Bálint kapcsolatban volt Till Aran hódmezővásárhelyi fényképészmesterrel 
és műkedvelő szobrásszal, aki népművészként részt vett A magyar egyházi kultú-
ra (1969) című vatikáni kiállításon, s egyik munkáját Szent VI. Pál pápának aján-
dékozta. A naiv művészet is közel állt Bálint Sándorhoz: Vankóné Dudás Juli és 
Süli András naiv egyszerűségű, ugyanakkor megkapó, s a „népiségnek” a lelkét és 
annak az archaizmusát bemutató alkotásai értékesek voltak a számára. 

Csapody Miklós kötetében külön fejezetet szán Bálint Sándor otthonaira, 
s az őt körülvevő művészeti alkotásokra, lakásának esztétikai szempontból is 
jelentős és művészetileg sem elhanyagolható értékű berendezési tárgyaira. De 
szó esik még a műgyűjtő Bálint Sándorról, aki nemcsak kortárs műveket vásá-
rolt, de a régi korok tárgyi emlékeit is gyűjtötte. Külön érdeme a kötetnek, hogy 
Bálint Sándornak a képzőművészetben megjelenő alakját szintén vizsgálja, s 
megemlíti Tóth Sándor bronzérmei mellett Kovács Margit és Jámborné Balog 
Tünde kerámiáit, Winkler László ceruza- és akvarell arcképét, Borsos Miklós 
munkáját, valamint Szathmáry Gyöngyi és Kalmár Márton Szeged közterülete-
in álló Bálint Sándor-szobrát. 

Csapody Miklós a következő megállapításokra jutott Bálint Sándor mű-
vészetszemléletét vizsgálva. „Emberi habitusa mellett hitbéli-erkölcsi meg�-
győződése és esztétikai minőségérzéke alapozta meg kiterjedt művészeti kap-
csolatait, az a felfogása, hogy spirituális klasszicitással párosult isteni eszmény 
amellett, hogy visszatükröződik az esztétikumban, testet ölt benne. Eszmevilá-
gának, ízlésének alakulásában a népkultúrának, a magyar és az európai, a régi 
és a kortárs művészeteknek volt meghatározó szerepe. Művészetszemlélete, 
látás-, sőt létezésmódja középpontjában a megszentelődött anyag változatos 
formáiban megjelenő transzcendencia, az isteni üzenet befogadása állt: »Kato-
likus művész számára az alkotás soha nem lehet önmagáért való.« Szemlélődő 
természetével »nem is az életet, hanem a létet méregette«, aminek az esztéti-
kum (a műalkotásban megnyilvánuló szép) és az artisztikum (a művészi ízlés) 
nélkülözhetetlen alkotórésze, a szakralitás közvetítője.” 
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Szent István,a székesfehérvári Boldogasszony-bazilika alapítója
 (Joseph Führich–Kovatsch József acélmetszete, 1840 körül, 111 x 73 mm)
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A kötetet a szegedi Móra Ferenc Múzeum Bálint Sándor-gyűjteményének 
anyagából válogatott, imponáló mennyiségű és kiváló minőségű illusztrációk 
teszik igazi művészeti kiadvánnyá. Filológiai hátterét pedig Csapody Miklós 
közismerten pontos fölkészültsége, a nagyszámú hivatkozott primer forrás és 
szakirodalom, s a közel félezer lábjegyzet biztosítja. 

[Csapody Miklós: A népi, a szent és a művészi. Bálint Sándor és a képzőmű-
vészet. Bálint Sándor Szellemi Örökségéért Alapítvány, Szeged, 2021. /A Dél-Al-
föld szellemi öröksége, 1. köt./ 160 old.]

Megjelent a Szeged című folyóirat
2021. decemberi számában.

Imakönyv címlapja Bálint Sándor gyűjteményéből
(Csíksomlyó, 1833)
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Páduai Szent Antal kegyképként tisztelt oltárképe 
(Binder János Fülöp rézmetszete, 1770 körül, 104 x 68 mm)
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EMLÉKEZETE

Rónai Béla (1923–2009) főiskolai tanár, nyelvész volt. Nyelvműveléssel, beszéd-
kultúrával, néprajzzal, honismerettel, földrajzinév-gyűjtéssel foglalkozott. Egye-
temi tanulmányait Szegeden végezte. Bálint Sándor tanítványa volt, s doktori 
értekezését is hozzá, az ő tanácsára írta (Patosfa. Egy dél-somogyi falu néprajzi 
monográfiája).

Egykori tanáráról, későbbi barátjáról így írt a Szegedi Műhely (1990. 1–4. sz. 
47. old.) Gyuris György szerkesztette Bálint Sándor-emlékszámában: „Vele kap-
csolatos alapélményem a törpeség egy óriás mellett. S azt hiszem, hogy ez az él-
mény az oka, hogy az iránta érzett őszinte tisztelet és szeretet áhítatos csendjét 
nincs bátorságom megtörni.”

Rónai Béla – Bálint Sándor tisztelőinek, munkásságának kutatóinak sze-
rencséjére – azonban ezt a csöndet megtörte, és csaknem százötven lap terje-
delmű kötetben adta közre a nagy szegedi néprajztudóssal való kapcsolatának, 
barátságának emlékeit.

Könyve nem életrajz, nem időrendet követő emlékezésfüzér. A szerző úgy 
írja le az eseményeket, ahogy eszébe jutottak. Rövid, egy-két lapnyi emlékképek, 
anekdoták, vidám vagy éppen elkeserítő történetek. Nem csak Bálint Sándor, de 
Rónai Béla szakmai, baráti emberi kapcsolataiba nyerünk bepillantást, valamint 
megismerhetjük a Kádár-korszak tudományos életének visszáságait. A fejezetcí-
mekben jelzett témáktól gyakran messze eltérnek a leírt események, gyakoriak 
az ismétlések.

A kötetet számos jó minőségű, ügyesen kiválasztott (fekete-fehér) kép teszi 
változatossá. Különösen értékesek Bálint Sándor dedikációinak és sajátkezű le-
veleinek hasonmásai.

Bálint Sándor A szegedi paprika című monográfiájával szerzett kandidátusi 
fokozatot. A bizottságban elnöklő Ortutay Gyula méltatta Bálint Sándor tudomá-
nyos érdemeit, ismertette munkásságát, és elmondta, hogy nélküle nem lehetne 
ott. Így a védés formálissá vált.

Fájdalmasan igaz azonban Rónai Béla megállapítása: „A magyar tudomá-
nyos életnek örök szégyene, hogy Bálint Sándor nem lehetett az MTA rendes tag-
ja”. A Magyar néprajzi lexikon szerkesztőbizottságának ülésén Bálint Sándor is 
részt vett (ő írta a vallási néprajz tárgykörébe tartozó szócikkek nagy részét). A 
már nagybeteg Ortutay így szólt hozzá és Erdélyi Zsuzsannához: „Zsuzsa meg 
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Sándor! Megkérlek benneteket, hogy imádkozzatok értem. A ti imádságotok biz-
tosan meghallgatásra talál odafönn”.

Bálint Sándor 1956 októberében törött lábbal feküdt otthonában. Baróti 
Dezső egyetemi akkori rektor fölkereste, és visszahívta a néprajzi tanszék élére. 
Válasza: „Dezső, én amióta elküldtek, semmit sem változtam. Amit ígérhetök, 
egy progresszív humanizmus. Ha ez ölég, akkor mögyök”. Rosszul érintette Bá-
lint Sándort és a tudományos életben elszigetelte, hogy izgatás vádjával eljárást 
és pört indítottak ellene, majd nyugdíjazták.

Bálint Sándor gyakran utazott. Ha pihenni ment is, mindenütt fölkereste a 
múzeumot, templomot, kápolnát és a helyi vallásos népszokásokról érdeklődött. 
Mélyen hívő katolikus volt. Hosszan és szeretettel mesélt vendégeinek az alsóvá-
rosi templom történetéről, kegytárgyairól. Sajnos ez nem mindenkinek tetszett. 
Volt, aki magatartását „öregasszonyos ájtatoskodásnak” tartotta, amivel „szánal-
massá és nevetségessé tette magát”. 

Megismerhetjük Bálint Sándor magyar történelemről alkotott képét: a leg-
sötétebb alaknak Szapolyai Jánost vélte; Kossuthtal szemben Széchenyit tartotta 
a legtisztább magyarnak; a Horthy-korszakot a feudális maradványok továbbélé-
séért ítélte el. 

Sokat olvashatunk Bálint Sándor barátairól is. Csak a legismertebbeket 
megemlítve: a tudományos életből Ortutay Gyula, Erdei Ferenc, Scheiber Sándor, 
Katona Imre. Az egyháziak közül a pécsi segédpüspök Belon Gellért; a francia el-
lenállási mozgalomban részvevő Uhl Antal; a liturgia történetét kutató és oktató 
Várnagy Antal; a nyilas és kommunista diktatúra egyházi áldozatait számba vevő 
Hetényi Varga Károly.

A kötet utolsó lapjain a szerző Bálint Sándor hozzá írott harmincnyolc leve-
lét adja közre. Ezek közül tíz korábban megjelent a Szegedi Műhely már említett 
Bálint Sándor-emlékszámában. E levelek bepillantást engednek Bálint Sándor 
emberi kapcsolataiba, s adalékul szolgálnak néhány műve (Szegedi példabeszé-
dek és jeles mondások és A szögedi nemzet) keletkezéstörténetéhez. 

Péter László életrajzi tanulmánya (Bálint Sándor pályája. Tiszatáj, 1987. 8. 
sz.) és ifj. Lele József könyvecskéje (Az Úr készen találta Őt. Bálint Sándor élete. 
Kecskemét, 1996.) után Rónai Béla személyes hangvételű, könnyed és olvasmá-
nyos stílusú írása kevés újdonságot hoz, de nézőpontja, szubjektivitása és a közölt 
levelek értékénél fogva árnyaltabbá teszi, kiegészíti „a legszögedibb szögediről” 
alkotott képünket.

[Rónai Béla: Bálint Sándorra emlékezem. Kulcs a Muzsikához Kiadó, Pécs, 
2001. 147 old.]

Megjelent a Szegedi Műhely című folyóirat
2002. évi harmadik–negyedik számában.
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HELYE A SZEGEDI NÉPÉLET  
KUTATÁSTÖRTÉNETÉBEN

Kétségtelenül Bálint Sándor a szegedi népélet, s a régi „szögedi nemzet” szelle-
mi és tárgyi néprajzának legjelentősebb és mind a mai napig igazodási pontnak 
tekintett kutatója.

Munkásságának olyan jeles előképei és szellemi mesterei voltak mint Du-
gonics András, Nátly József, Csaplár Benedek, Kovács János, Kálmány Lajos 
vagy Tömörkény István, akiknek írásait Bálint Sándor kutatásai során forrás-
munkaként használta. Éppen ezért tevékenységüknek, s annak Bálint Sándor 
tanulmányaira és összegző monográfiájára (A szögedi nemzet) gyakorolt hatá-
sának vázlatos összefoglalása talán nem érdektelen.

A szegedi születésű, bunyevác (dalmata) származású Dugonics András 
(1740–1818) piarista szerzetes, író, matematikus, néprajzi gyűjtő, egyetemi ta-
nár volt. Tizenhat évesen lépett be a piarista szerzetesrendbe. Privigyén, Nyit-
rán, Nagykárolyban, Szegeden és Vácott tanult, majd tanított. 1774-ben nevez-
ték ki Nagyszombatba az elemi mennyiségtan egyetemi tanárává. Később az 
egyetemmel együtt költözött Budára, majd Pestre. II. József germanizáló törek-
véseire válaszolva 1784-ben megjelent matematikai művével a magyar matema-
tikai és fizikai műszókincs kialakításához járult hozzá (A tudákosságnak két 
könyvei, melyekben foglaltatik a Betűvetés és a Földmérés).

Dugonics a császár nyelvrendeleteinek nem engedelmeskedett, továbbra 
is magyarul és latinul tanított. Sok németből magyarított regényt és színdara-
bot írt; amelyek politikai mondanivalójukkal és népi közmondásokkal teletűz-
delt nyelvükkel írójukat a nemesi olvasóközönség legünnepeltebb szerzőjévé 
tették. 

Dugonics Andrásnak az 1788-ban megjelent Etelka című regénye a kor leg-
olvasottabb könyve lett, egy év alatt ezer példányát adták el. 1792-ben az első 
magyar színtársulat bemutatta az Arany perecek című színművét. Később nagy 
sikerrel adták elő a Báthori Máriát is, amely több évtizeden át műsoron maradt.

Dugonics alaposan tanulmányozta a népnyelvet. Közmondásokat gyűj-
tött össze, amely kötetben azonban csak halála után jelent meg (Magyar pél-
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dabeszédek és jeles mondások, 1820). 
1808-ban betegsége miatt nyugdíja-
zását kérte és Szegedre költözött, s 
két évvel később már itt jelent meg 
Radnai történetek című munkája. 
1818. július 25-én halt meg szülővá-
rosában. 

Érdekes, hogy a magyar népi 
hagyományokat irodalmi munkái-
ban megörökítő és a szegedi mondá-
sokat és példabeszédeket gyűjtő pap 
maga is része lett a szegedi nemzet 
közmondásvilágának. Aki búcsúzás 
és köszönés nélkül távozik, vagy el-
tűnik a helyéről arra még a huszadik 
század közepén is azt mondták az 
idősebb alsóvárosi szegediek, hogy 
„möglépött mint Dugonics”.

Az író – Izsó Miklós tervezésé-
ben, Huszár Adolf kivitelezésében 
készült – szobrát 1876-ban avatták föl a róla elnevezett téren. De nem a mai he-
lyén a tér közepén, hanem az egyetem mai rektori hivatala (az akkori főreális-
kola) előtt az épületnek háttal. 1894-ben a ház a négy évvel korábban fölállított 
szegedi ítélőtábla központi épülete lett. 

A szegedi szájhagyomány szerint a református vallású ítélőtáblai elnök, 
Bernáth Géza nem örült, hogy hivatala előtt egy katolikus pap szobra áll, ezért 
rábeszélte a városi tanács tagjait, hogy helyezzék át azt a tér másik oldalára. A 
Dugonics-szobor – nem tudni, hogy a bíró lobbijának eredményeként-e – 1895 
júniusában került mai helyére. Az Alsóvárosról a Belvárosba a piacokra és üzle-
tekbe igyekvő kisiparosok és parasztok egyik napról a másikra azt vették észre, 
hogy a szobor eltűnt a helyéről: möglépött…

Az élete vége felé újszentiváni jegyzőként szolgáló Nátly József (1801–1871) 
postamesterre mint nyelvújítóra, költőre és az első szegedi szótár – pontosab-
ban tájszógyűjtemény – összeállítójára is tekinthetünk. Nátly a tizenkilencedik 
századi Szeged művelődéstörténetének jelentős alakja. „Nátly József szül[e-
tett]. Őscsanádon (Torontál m.) 1801. április 30-án. Gimnáziumi tanulmányait 
Szegeden, a piaristáknál végezte. Tizenhat évesen a posta szolgálatába állt, s 
előbb Szegeden, majd Budán, Varasdon, Sopronban s Temesvárott teljesített 
szolgálatot, a két utóbbi helyen már mint ellenőr. 1848-ban otthagyta cs[ászá-
ri]. kir[ályi]. állását s a magyar kormány szolgálatába lépett, mely a temesvári 

Dugonics András (1740–1818) 
piarista szerzetes, író, matematikus
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és eszéki postakerületek igazgatásával bízta meg. Később főigazgató lett Szeged 
székhellyel s végre a szabadságharcz utolsó idejében országos főposta-igazga-
tó. A szabadságharcz után Törökországba menekült, de honvágya visszahozta. 
Idehaza nehéz, küzdelmes éveket élt át 1858-ban Újszentivánon községi jegyző 
lett. Elvesztette szeme világát s 1868-tól haláláig a kormánytól 300 f[o]r[in]t ke-
gydíjat kapott. Meghalt 1871. augusztus 5-én Újszentivánon” – így foglalta össze 
Nátly József életét fia, Nátly József Gyula 1915-ben. 

A már fiatalon az irodalom vonzásába került Nátly verseket, nyelvészeti 
témájú tanulmányokat írt, foglalkozott kora közéleti és politikai irányzataival. 
1821-ben jelent meg első könyve, az F. A. Markernek gyilkosságért érdemlett bün-
tetés előtt példás megtérése és szomorú sóhajtása című elbeszélő költemény. Ver-
seit közölte a Hébe zsebkönyv (1824–1826) és a Sokféle (1833), s résztvevője volt a 
nyelvújítási küzdelmeknek, két művével is. 

Az első, amelyet sógorával, Maróthy Mátyással közösen írt az Új szellem, 
vagyis új magyarok útja Helikonra vígjáték, dialógusokba szedett pamflet, 
amely a nyelvújítás túlzásait gúnyolja ki. 1824-ben jelent meg Szegeden Grünn 
Orbán betűivel. 

Nátly másik műve a Némely vélekedések a’ magyar nyelv ügyében szintén 
Szegeden, Grünn Orbán nyomdájában készült 1825-ben. Ez nem más, mint rö-
vid értekezés a magyar nyelvről, függeléke egy tizennyolc lapból és százhetven-
öt szóból álló tájszógyűjtemény. Ebben a munkájában Nátly föllépett az erőlte-
tett magyarosítás és szórövidítés ellen, valamint megkérdőjelezi a nyelvújítók 
elszántságának jogosultságát: „Engedjék meg tehát azt a’ Szépészek, hogy a’ 
Nemzetnek nagyobb jussa vagyon a’ Nyelv ügyében, mint egynéhány embernek, 
kik a többiekhez képest számokra kevesebbet nyomnak.” 

Nátly József fölvetette az egységes nyelv megteremtésének szükségességét, 
amelynek feltétele egy nemzeti szótár összeállítása. „Megtörténhetne pedig ez 
úgy – fogalmazta meg –, ha mind azon szavak, melyek a’ Nemzet szájában forog-
nak, szorgalmatosan egybeszedetnének, és közönségessé tétetnének.” 

A német eredetű Nátly nyelvészeti témájú műve ajánlásában így fogalmaz: 
„Kedves hazámnak fiúi tisztelettel.”

Csaplár Benedek (1821–1906) katolikus pap, piarista szerzetes, irodalom-
történész, néprajzi gyűjtő, akadémikus 1853 és 1867 között tanított a szegedi 
piarista iskolában, ahol a vegyes etnikumú – többek között magyarok, szerbek, 
románok, németek, szlovákok, bolgárok lakta – Bánságból való diákjait bíztatta 
a néprajzi gyűjtésre. 

A szegedi postaigazgatóként dolgozó és a helyi értelmiségieket tömörítő 
Dugonics Társaság tiszteletbeli elnökeként is ismert Kováts János (1852–1918) 
foglalta össze elsőként a szegedi népéletet. Elegyes műfajú könyve – amely nép-
rajzi, szociográfiai és szociológiai elemeket egyaránt tartalmazott – Szeged és 
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népe (1901) címmel jelent meg. 
Ebben a családot és a nemzetsé-
get jelöli meg a szegedi társda-
lami és gazdasági kapcsolatok 
szervezőelveként. „Igazi patriar-
kális a szegedi nép családi élete, 
főleg ha a múltba visszamenve te-
kintjük, a mikor még az anyagi és 
társadalmi viszonyok és az újabb 
modern szabados fejlődés nem 
zavarták meg a régi családi élet és 
szervezet rendszerét” – fogalma-
zott Kovács.

Kálmány Lajos (1852–1919) 
katolikus pap, európai hírű tu-
dós, korának talán legjelentősebb 
magyar folkloristája, Móra Fe-
renc szavaival „az utolsó magyar 
sámán”. Élete végéig gyűjtötte a 
magyar népköltészet és balladavi-
lág gyöngyszemeit, s fáradhatat-
lanul kutatta a magyar néplélek 
titkait. Utolsó éveiben már teljes 
magányban és olyan nyomorúság-
ban, hogy iskolás gyerekek kimaradt irkáit vette meg, azokra jegyzetelt.

1852-ben született Szegeden fölsővárosi iparoscsaládban. Az Alföldön 
népszerű Kossuth-kultusz jegyében kapta nemzeti és negyvennyolcas érzelmű 
apjától a Lajos keresztnevet az egykori kormányzó-elnök tiszteletére. Ez három 
évvel a szabadságharc leverése után már önmagában politikai tettnek számí-
tott, az idegen elnyomás elleni tiltakozás szimbólumának.

A nagyhírű szegedi piarista iskolában tanult, ahol osztálytársa volt Löw 
Immánuel főrabbi (szintén európai hírű botanikus, filológus, művelődéstör-
ténész), vele élete végéig jó barátságban maradt. Az anyai kérésnek engedve 
Kálmány Lajos a csanádi egyházmegye papnövendéke lett, 1875-ben szentel-
ték föl.

Segédlelkészként Csanád, Arad, Temes és Torontál vármegyék számos 
kisebb-nagyobb településén szolgált. Kíméletlen őszintesége, az igazságtalan-
ságot nem tűrő magatartása miatt egyházi fölötteseivel sokszor összetűzésbe 
került. Az is baj volt vele, hogy – a kor szokásaival ellentétben – nem a taní-
tóval, patikussal, jegyzővel barátkozott, hanem inkább a parasztok társaságát 

Csaplár Benedek (1821–1906) 
piarista szerzetes, irodalomtörténész, 

akadémikus
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kereste, tőlük népdalok, meséket, hiedelemmondákat gyűjtött. Nem ijedt meg 
a fizikai munkától, s csanádpalotai lelkészként maga művelte a plébánia föld-
jét. Főnökeinek persze nem tetszett, amikor a folyton pipázó, jókedélyű papot a 
trágyás kocsin látták. „Parasztpapnak” emlegették.

Miután agyvérzés érte, gyorsan nyugdíjazták. Szegeden, Alsóvároson 
élt utána, s olyan emberkerülő volt, hogy a korahajnali órákban járt sétálni, 
így nem találkozott senkivel. A papi hivatásával járó elfoglaltsága és állandó 
konfliktusai ellenére szorgalmasan dolgozott, írta és publikálta – magyarul és 
németül – tanulmányait. Szintetizálta sok évtizedes gyűjtőmunkájának ered-
ményeit. Folklorisztikai tanulmányai a népköltészet mitikus alakjaival fog-
lalkoztak, s hozzájárultak a modern magyar folklórtudomány létrejöttéhez. 
Koszorúk az Alföld vad virágaiból (1–2 köt., 1877–1878), Szeged népe (1–3. köt., 
1881–1891) és Hagyományok (1–2. köt., 1914) című könyveivel vitathatatlan jelen-
tőségű tudományos teljesítményt nyújtott. 

Halála is szinte jelképes, pon-
tos dátumát sem tudjuk. Holttestét 
1919. december 5-én találták meg, s 
ez olvasható halálozási dátumként 
sírkövén is, ami alá két nappal ké-
sőbb temették. A Magyar néprajzi 
lexikon írja róla: „Kálmány életében 
nem sok elismerésben és csekély 
anyagi támogatásban részesült. Ér-
tékes gyűjteményeit jórészt saját 
költségén adta ki. Elhagyatva, rossz 
körülmények közt halt meg.”

Tömörkény István (1866–1917) a 
huszadik század első éveitől mint a 
szegedi városi múzeum és könyvtár 
munkatársa – majd 1904-től halálá-
ig igazgatója – dolgozott. Ebben a minőségében nem pusztán a könyvek, de a 
régészeti és a néprajzi anyag is a felügyelete alá tartozott. Így a népi életről – az 
élményeken és a személyes tapasztalatokon túl – tudományos rendszerezett-
séggel és empirikus szakmai megalapozottsággal is szerzett ismereteket, sőt 
etnográfiai szakcikkei is megjelentek néprajzi folyóiratokban. 

A Tömörkény szövegeivel foglalkozó kutatók egyetértenek abban, hogy 
egyedi hangját leginkább igazoló műfaja a novella. Kisprózáit a zsurnalisztikai 
könnyedség – amely ezen írásoknak kvázi háttérrajza, bevezetése – és a tragi-
kus végkifejlet – „csattanó” – dichotómiája jellemzi. Elbeszélésmódját balladai 
szaggatottsága és dramatikus, párbeszédes jellege teszi egyedivé.

Kálmány Lajos (1852–1919) 
katolikus pap, folklorista, 

„az utolsó magyar sámán”
csanádpalotai hívei körében
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Péter László irodalomtörténész professzor – aki az író életművéről szóló 
tanulmányait Tömörkény világa (1997) címmel rendezte kötetbe – a következő-
ket írta a tömörkényi novellakompozícióról. „Tömörkény mélységgel, bensősé-
ges életismerettel tudta megtölteni miniatűr műfaját, a néptől eltanult szavak 
varázsával költötte egyetemes érdekű művészetté »az ember kis világát«, az 
egyszerű életek tanulságait, s emberségével, ajnározó népszeretetével váltotta 
írói és tudósi életművét nagy emberi tetté.”

Hatástörténete és fogadtatása áttekintésekor világosan látszik, hogy előbb 
– a szó minden pejoratív konnotációjával együtt – provinciális és beszűkült 
(a paraszti életre fókuszáló) tematikájú alkotóként, illetve „néprajzi íróként”, 
később kifejezetten a népi írók előfutáraként – sőt bizonyos (persze torz) né-
zőpontból szocialista, vagy legalábbis szocialisztikus szerzőként – kezelték. 
Recepciója – párhuzamban alkotói periódusainak tematikai és minőségi hul-
lámzásával – változatos volt az elmúlt egy évszázadban.

Első monográfusa, Ortutay Gyula mint „valóban elfeledett íróról” érteke-
zett róla az 1930-as években, három évtizeddel később Bálint Sándor „Tömör-
kénynek valóságos reneszánszáról” írt. 

Ortutay Tömörkény István 
(1934) című doktori értekezé-
sében az írót mint a kispróza 
mesterét mutatja be. Tömör-
kény-képének – néprajzi érdek-
lődésének egyik megnyilvánulá-
saként – fontos eredménye, hogy 
fölismerte: a szegedi hírlapíró, 
könyvtár- és múzeumigazgató 
mennyire hitelesen használta a 
szegedi nyelvjárást (pontosab-
ban a „szögedi nemzet” nyelv-
járásait), s hogy a már akkor 
letűnőben és átalakulóban lévő 
archaikus népi életmód és men-
talitás, a hagyományos tárgyi és 
szellemi környezet milyen – szin-
te már túlzó és aprólékos – rea-
lisztikus módon kerül megörökí-
tésére szövegeiben. 

Tömörkény novellakom-
pozícióját – véli Ortutay – imp-
resszionisztikus egyszerűség, 

Tömörkény István (1866–1917) 
író, könyvtárigazgató
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Bálint Sándor és felesége, Németh Sára, 
a szegedi Tömörkény utcai lakásuk erkélyén

realista tárgyszerűség és szinte eszköztelen prózatechnika jellemzi, amelyek 
írásait és hangját ugyan egyedivé teszik, viszont – éppen ezen tulajdonságok 
miatt – hatása és recepciója a magyar irodalmi életben szükségszerűen csekély.

Ortutay Gyula Tömörkény prózájáról tett megállapítása ma is érvényes: 
„Ha formai eredményei ma már csak irodalomtörténeti jelentőségűek is, pa-
rasztlátásának komolysága, szervessége, stílusának súlyos zamata mai napig 
élő értékek, melyeknek elkallódását igaz szívből kellene fájlalnunk.”

Később maga Ortutay Gyula (1910–1978) is néprajzkutató lett. Bálint Sán-
dor kor- és pályatársaként többször támogatták egymás tudományos munkáját 
annak ellenére, hogy Bálint Sándor hívő katolikus ember és egy időben meg�-
győződéses kereszténydemokrata politikus, Ortutay Gyula pedig előbb titkosan 
(mint a Független Kisgazdapárt tagja és politikusa), majd nyíltan a kommunis-
ta rendszer elkötelezettje (Rákosi Mátyás országlása és az egyházi iskolák ál-
lamosítása idején miniszter, Kádár János korában az államfői testület tagja, 
akadémikus, tudománypolitikus, haláláig parlamenti képviselő) volt.
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Az idős tudós
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Ortutay a Szegedi Fiatalok Művészeti Kollégiuma tagjaként kezdett gyűjte-
ni, s az első népi szövegeket a Szeged környéki Klárafalván, Szeged-Alsóközpon-
ton (a mai Mórahalmon) és napjainkban szegedi városrészként számon tartott 
Tápén gyűjtötte.

Emellett – mint már utaltam rá – példaértékűnek tartotta és elsőként ku-
tatta tudományos igénnyel Tömörkény István munkásságát. Méltatta Kálmány 
Lajost is, akinek tudományos tevékenységét egyetemi magántanári habilitáci-
ós előadásának tárgyának is választotta, amelynek írásos változata a Szellem és 
Élet című folyóirat 1941. évi negyedik számában jelent meg.

Bálint Sándor kutatásainak két jelentős iránya volt, s mindkettőben elért 
eredményei, valamint a témakörökben készült nagymonográfiái és szintézisei 
révén a néprajztudomány klasszikusai között tartatjuk számon.

Bálint Sándor a Szeged-kutatás nagymestere, aki a város lakói néprajzi 
hagyományvilágának tárgyi és szellemi részét egyaránt kutatta és óriási em-
pirikus anyag birtokában rendszerezte és leírta. Erre irányuló munkája során 
írásbeli forrásokat vizsgált és adatközlőket is megszólaltatott, s különös érzéke 
volt az átalakulások megragadásához.

A szegedi néphagyományok monumentális és példaértékű összefoglalása 
A szögedi nemzet (1–3. köt., 1976–1980) című monográfiasorozat, amelyben a 
helyi hiedelemlényektől a szegedi disznótor hagyományaiig az testi és szellemi 
élet minden felülete teret kapott. 

A szakrális néprajz volt Bálint Sándor másik nagy kutatási témája. A ka-
tolikus egyházi év ünnepeinek és jeles napjainak magyarországi és közép-euró-
pai jelenségvilágát mutatta be A Karácsony, húsvét, pünkösd (1973) és az Ünnepi 
kalendárium (1–2. köt., 1977) című köteteiben, amelyeket interetnikus és inter-
konfesszionális látásmód, valamint multidiszciplinaritás (hiszen a filológiától 
az ikonográfiáig, a kodikológiától az építészettörténetig számos tudományte-
rület módszertanát alkalmazta hitelesen és nagy beavatottsággal) jellemez.

„Szülőföldem az a Szeged, amelyet a török hódoltság teljesen elszigetelt 
a latin Európától. Éltető lelkének az alsóvárosi Havi Boldogasszony-templom 
és a franciskánus kolostor maradt meg, amely páratlan anyanyelvi és népéleti 
missziót töltött be” – írta Bálint Sándor egy helyütt. 

„A szegedi nép a maga szakrális szigetsorsában a középkori katolikus vi-
lágképnek számos elnépiesedett formáját és elemét, helyi és táji jellegzetes-
ségét őrizte meg szinte napjainkig […] Ebbe a világba születtem bele. […] Csa-
ládomban a legtávolabbi múltig mind a két ágon mindenki itt élt, küzdött” 
– fogalmazta meg másutt. 

Amikor Bálint Sándor az 1930-as években az újszegedi katolikus tanító-
képző intézetbe nyert tanári kinevezést, arra törekedett, hogy hallgatói számá-
ra órái „népben gyökerező magyarságélményt” adjanak.
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„Honismereti szemlélettel magyart, történelmet, földrajzot tanítottam. 
Gondosan ügyeltem, hogy az egészből művelt, korszerű, népben gyökerező ma-
gyarságélmény legyen”.

Bálint Sándor életével és páratlanul sokrétű tudományos munkásságával 
ezt a „népben gyökerező magyarságélményt” szolgálta – akárcsak a szegedi né-
pélet korábbi kutatói, akiknek eredményei Bálint Sándor nagyszabású munká-
ja, A szögedi nemzet megállapításain keresztül napjainkban is hatnak…

Előadásként elhangzott 
az Ötágú Síp Kulturális Egyesület által szervezett 

VI. Szögedi Nemzet Találkozón 2016. október 15-én 
a szegedi Alsóvárosi Ferences Kolostor és Látogatóközpontban.

Megjelent a Szeged című folyóirat
2018. januári számában.

Bálint Sándor a dolgozószobájában 
(Lantos Miklós felvétele)



FÜGGELÉK



Bálint Sándor kiállítást nyit meg
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1.
A SZOBOR ÉS A SZÜKSÉG

BÁLINT SÁNDOR EMLÉKEZETÉRŐL

Több mint tíz éve foglalkozom Szeged, a környező települések és a csanádi 
püspökség modern kori egyház-, politika- és művelődéstörténetével. A szegedi 
nagytáj – a Bálint Sándor-i értelemben vett „szögedi nemzet” – elmúlt bő két 
évszázadának tanulmányozásakor számtalan régebbi és újabb kiadású, alapos 
szakmai jártasságról árulkodó és műkedvelő szorgalommal megírt munkát 
használtam.

Bálint Sándor könyvei és tanulmányai azonban ennek a tájnak, ennek a 
régiónak a története iránt érdeklődőknek nélkülözhetetlenek, s úgy tapasztal-
tam, a legmegbízhatóbb szakmai munkáknak tekinthetők. Nemcsak a „szege-
dológiának” volt remek és klasszikus művelője Bálint Sándor (amely múltjának, 
hagyományainak és népi életének számos dimenzióját vizsgálta a disznótartás-
tól a népdalokig, a városrésztörténettől a paprikatermesztésig), hanem a ma-
gyar vallási néprajznak is alapvető műveket adott. 

Az előbbi témakörben végzett kutatási eredményeit A szögedi nemzet című 
háromkötetes monumentális munkájában szintetizálta, míg az utóbbi területen 
szerzett, szintén több évtizedes gyűjtésen alapuló néprajzi adatait a Karácsony, 
húsvét, pünkösd és az Ünnepi kalendárium című könyveiben összegezte.

Bálint Sándor emlékét szülővárosának közösségei közül több is igyekszik 
őrizni. A számára oly kedves Alsóváros főterén, a Havi Boldogasszony-templom 
mellett és a Dóm téri Nemzeti emlékcsarnokban szobra van, iskola és művelő-
dési ház viseli nevét. Sajnos ezt a tendenciát beárnyékolja, hogy Bálint Sándor 
szülőházát – éppen születésének századik évfordulóján – lebontották. A kato-
likus egyház is fölvállalta emlékének ápolását, sőt kezdeményezte boldoggá 
avatását, amely ügy már a római Apostoli Szentszék illetékes szervei előtt van. 

Napjainkban nincs Szegeden olyan helytörténet iránt érdeklődő, vagy 
olyan néprajz szakos egyetemi hallgató, aki ne lenne tisztában Bálint Sándor 
tudósi munkásságának nagyságával és pótolhatatlanságával, annak tudomány-
történeti jelentőségével.
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Igaz, már nem a tudományos rátermettség vagy a tudósi kvalitás kérdésé-
hez kapcsolódik, de – s ezt visszaemlékezések és dokumentumok sora támaszt-
ja alá egybehangzóan – nagyszerű ember is volt Bálint Sándor, akinek gondola-
tait és cselekedeteit a kereszténységen alapuló erkölcs és a humánum tisztelete 
hatotta át.

Bálint Sándor műveit szakmai szükségből és érdeklődésből szinte na-
ponta forgatom, s az utóbbi időben gyűjtöm, különösen a dedikált darabokat. 
Könyveinek egy része családi könyvtárunk részeként régóta megvolt, de többet 
csak a legutóbbi időkben sikerült beszereznem. Így a már említett Karácsony, 
húsvét, pünkösd, valamint a posztumusz megjelent tanulmánygyűjtemény, A 
hagyomány szolgálatában egy-egy példánya nemrég került hozzám. 

A világhálón akadtam rájuk egy antikvárium kínálatában. Megrendeltem 
őket (meglehetősen borsos áron), s amikor megkaptam a könyveket, örömmel, 
a bennük való ismételt elmerülés izgalmával tartottam haza. A Dóm téren ke-
resztül mentem, s döbbenten láttam, hogy egy hajléktalan (akit látásból már is-
mertem, hiszen a hittudományi főiskola bejárata környékén kénytelen „lakni”) 
– nyilván szorító szükségből és kényszerűségből – Bálint Sándornak a Nemzeti 
Emlékcsarnokban álló mellszobra posztamensét egyszerűen levizelte. Fényes 
nappal, egy kellemes koranyári délutánon, a téren közben cikáztak a galambok 
és épült a szabadtéri játékok színpadja.

Érdekes dichotómia. Az egyik ember használja, forgatja, keresi Bálint 
Sándor műveit és igyekszik ébren tartani szellemiségét, a másik pedig a szob-
rához jár pisilni.

Ez persze nem a födélnélküli hibája (hiszen ő hová „menne ki”?). Sajnos 
azonban az egész huszadik századi magyar történelmi és ideológiai tendenciá-
kat – napjainkra is átnyúlva – ilyen ambivalencia jellemzi. 

Eszmei, világnézeti vagy vallási konszenzust természetesen lehetetlen ki-
alakítani (a diktatúrák próbálkoztak ugyan az egyveretűség kialakításával, de 
az – sajnos milliók tapasztalták meg – semmi jóra nem vezetett). Mégis, úgy 
gondolom, minden Szeged sorsa – múltja, jelene és (egyáltalán nem melléke-
sen) jövője – iránt elkötelezett polgár számára lehet egy közös minimumot 
ajánlani. Bálint Sándort. A város szellemi és épített, emberi és tárgyi hagyo-
mányainak számbavétele, földolgozása és ápolása, valamint az európai emberi 
értékek melletti kiállása példa lehet a harmadik évezred szegedi polgárainak.

Megjelent a Szeged című folyóirat
2009. augusztusi számában.
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2.
BÁLINT SÁNDOR VOLT 

A LEGSZÖGEDIBB SZÖGEDI
RAGASZKODÁS A KATOLIKUS HITHEZ ÉS A SZEGEDI NÉPHEZ

1904. augusztus 1-jén született Bálint Sándor néprajzkutató professzor, Szeged 
történetének talán legkiválóbb ismerője, egykori kereszténydemokrata parla-
menti képviselő. A hívő katolikus polgár, akinek életútját áttekintve májusban 
Ferenc pápa elfogadta azt a dekrétumot, amely mint „világi hívő és családapa 
hősies erényeiről” szól, és amelynek szellemében hamarosan boldoggá avathat-
ják a legszögedibb szögedit. Életútját és munkásságát Miklós Péter eszmetörté-
nész segítségével idéztük fel.

Kevesen ismerték nála jobban a magyar nép szakrális hagyományvilágát. 
Egész életében a magyarsághoz és a Kárpát-medencei népekhez kötődő vallási 
tradíciókat gyűjtötte: a katolikus szokások mellett a református, evangélikus, 
görög katolikus, ortodox rítusokat éppúgy számba vette és elemezte, mint a 
szlovák, szerb, román, német, ruszin népszokásokat.

Európai látókörű, tudományos munkásságában mindig újító és nyitott 
szellemű volt, és közben szinte már gyermeki ragaszkodással kötődött a kato-
licizmushoz és szegedi-alsóvárosi gyökereihez: a szegedi földhöz, a szegedi nép-
hez – fogalmazott Bálint Sándor szellemi környezetéről Miklós Péter eszmetör-
ténész, a Kodolányi János Egyetem címzetes professzora.

A néprajz professzora volt
Miklós Péter rámutatott: az 1904. augusztus 1-jén szegedi parasztpolgári 

családba született, középiskolai tanári oklevelet, majd doktori fokozatot, 
később egyetemi magántanári címet szerzett a szegedi egyetemen, amelynek 
később néprajzprofesszora lett.

Folyamatban a boldoggá avatás. Május elején Ferenc pápa jóváhagyta azt 
a dekrétumot, amely „Isten szolgája, Bálint Sándor világi hívő, családapa hősies 
erényeiről” szól.
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– Bálint Sándor az 1930-as években kapcsolatban állt a Szegedi Fiatalok 
Művészeti Kollégiumával, amelynek többek között az akkor szegedi egyetemi 
hallgató Radnóti Miklós is tagja volt. Egy korabeli, a Dóm téren készült csoport-
képükön ott van Bálint Sándor is, amint Radnóti egyik karjával a válla alá von-
ja. Évtizedekkel később úgy emlékezett a költőre, hogy „kevés tisztább, ember-
ségesebb embert” ismert nála. A Szegedi Fiatalok által kiadott, Buday György 
rajzaival díszített, zsebkönyv méretű Szegedi kis kalendárium több kötetében 
is Bálint Sándor népdalgyűjtését adta közre – számolt be lapunknak.

Temetéséről is jelentés készült
Miklós Péter kiemelte: a koalíciós években – amit manapság a történet-

tudomány joggal Magyarország szovjetizálása időszakának nevez – politikai 
szerepet is vállalt. 1945 novemberében az akkoriban a polgári erőket tömörítő 
gyűjtőpárt, a választásokon győztes Független Kisgazdapárt csongrád-csanádi 
listájáról jutott a Nemzetgyűlésbe.

– 1945 elejéről a Keresztény Demokrata Néppártnak, majd a Barankovics 
István vezette Demokrata Néppártnak volt tagja. Mivel a szervezet a megszálló 
szovjet csapatoktól nem kapott működési engedélyt, politikusai a kisgazdapárt 
jelöltjeként indultak a választáson. Az 1947. augusztusi voksoláson viszont már 
a párt országos listájáról nyert parlamenti mandátumot. Lemondott azonban 
képviselőségéről 1948 decemberében, Mindszenty József bíboros letartóztatása 
után – hívta fel a figyelmet Bálint Sándor politikai tevékenységére az eszmetör-
ténész.

Hozzátette: bár a közélettől és a politikai színtértől visszavonult Bálint 
Sándor, de Rákosi Mátyás, majd Kádár János kommunista diktatúrája eltávolí-
totta az egyetemi katedráról.

– Az 1960-as évek közepén, mondvacsinált ürüggyel, bírósági perben fel-
függesztett börtönbüntetésre ítélték, mert „rendszerellenes” könyveket hozott 
haza Nyugat-Németországból, köztük egy Nagy Imre valós történeti és politikai 
szerepét bemutató munkát, és ezeket olvasta, kölcsönadta barátainak, akik kö-
zül többen besúgók voltak. Az ítélet után az egyetem is fegyelmi eljárást folyta-
tott ellene. Bálint Sándor a sorozatos megaláztatások és a megbélyegzés után 
nyugdíjazását kérte. A diktatúra hálózata élete végéig, 1980. május 10-ig figyel-
te, dossziéjának utolsó jelentése a temetésén készült – magyarázta.

Boldoggá avathatják hamarosan
Miklós Péter több kötetet írt és szerkesztett Bálint Sándorról, legutóbb Csa-

pody Miklós irodalomtörténész Szakralitás és esztétikum. Bálint Sándor és a művé-
szetek című, csaknem hétszáz oldalas monográfiája megjelentésében működött 
közre. Úgy véli, a katolikus egyház tisztelettel őrzi Bálint Sándor emlékét.
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– Gyulay Endre nyugalmazott szeged-csanádi megyéspüspök áldozatos 
munkája eredményeként, amelyet Kiss-Rigó László jelenlegi főpásztor is foly-
tatott, folyamatban van boldoggá avatási eljárása. A szükséges dokumentumok 
az Apostoli Szentszék előtt vannak, a félezer éves szeged-alsóvárosi ferences 
templom hívei imádkoznak közbenjárásáért. Május elején pedig Ferenc pápa 
jóváhagyta azt a dekrétumot, amely „Isten szolgája, Bálint Sándor világi hívő, 
családapa hősies erényeiről” szól. Ezzel személyében újabb magyar boldoggá 
avatásra készülhet a katolikus egyház – hangsúlyozta a szakember.

Miklós Péter kifejtette: Bálint Sándor egyéni, tudományos és közéleti pá-
lyája sokrétű tanulsággal szolgál az utókornak. Hívő keresztény, vallását gya-
korló katolikus volt egész életében, akinek a hit megingathatatlanul stabil 
alapokat teremtett mind tudományos munkásságához, mind rövid keresztény-
demokrata politikai tevékenységéhez.

Megjelent a Délmagyarország 
2021. augusztus 7-i számában.

Az interjút Kiss Anna készítette.
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3.
AZ ELSŐ KERESZTÉNYDEMOKRATA

KÉPVISELŐK EGYIKE VOLT 
BÁLINT SÁNDOR

Bálint Sándor néprajztudós munkásságának kevéssé közismert szegmen-
seit is tárgyalja a közelmúltban megjelent Szolgálat és hagyomány című kötet. 
Miklós Péter eszmetörténész könyvében a legszögedibb szögedi politikai sze-
repvállalásának külön fejezetet szentelt.

Szeged hitvalló néprajztudósának életét és munkásságát mutatja be a 
Szolgálat és hagyomány című kötet, amelyet idén a Nemzeti Együttműködési 
Alap támogatásával adott ki a Bálint Sándor Szellemi Örökségéért Alapítvány. 
Szerzője, Miklós Péter eszmetörténész, címzetes egyetemi tanár lapunknak 
elmondta, a könyv megírásának fontos célja volt az is, hogy az alapítvány 
kuratóriumi elnökeként bemutassa a civil szervezet tizenöt évének eredmé-
nyeit.

– Bálint Sándor egyrészt a szegedi nagytáj, vagy, ahogy ő nevezte, a szögedi 
nemzet legjelentősebb néprajzkutatója volt. Alsóvárosi parasztpolgári család-
ból származott, és egy ideig, a koalíciós években politikai szerepet is vállalt. 1945 
novembere és 1948 decembere között parlamenti képviselő is volt a Demokrata 
Néppárt, a mai Kereszténydemokrata Néppárt jogelődjének színeiben. Politikai 
okokból mondott le mandátumáról, a Mindszenty József bíboros letartóztatása 
és az ellene induló koncepciós per hírére – fejtette ki Miklós Péter.

A legszögedibb szögedi életművének leginkább közismert érdemei az 
etnográfia és a folklór, valamint a szakrális néprajz területén végzett kutatásai 
és gyűjtései. Jellemét pedig a krisztusi szeretet követő, hirdető és élő, keresz-
tényi példaképként őrzi a helytörténeti emlékezet, boldoggá avatása folyamat-
ban van. Mégis mi motiválhatta politikai pályára a mélyen vallásos, hitvalló 
néprajztudóst?

– Az 1930-as, 1940-es években markánsan letette voksát a keresztény ér-
tékrend közéletben való megjelenítése mellett. Bálint Sándor akkor kissé mel-
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lőzött szereplő a tudományban, nem lehetett egyetemi tanár, mélyen rangján 
alul kezelték. Ebben az időben igyekezett fölhívni a figyelmet a szociális igaz-
ságtalanságokra, de nem a baloldali materializmus, hanem a jézusi keresztény 
szociális érzékenység hirdetőjeként – válaszolta meg a kérdést a Kodolányi Já-
nos Egyetem tanára.

Bálint Sándor közéleti szerepvállalásának éveiben jóban volt például a 
Szegedi Fiatalok Művészeti Kollégiumának tagjaival. A kötetben megtekinthe-
tő egy csoportkép a közösségről, amelyen a néprajztudós éppen Radnóti Miklós 
vállát fogja át.

– Ez talán mutatja azt, hogy az akkori társadalommal elégedetlen, fiatal 
csoportokkal milyen bensőséges kapcsolata volt. Ennek ellenére megmaradt 
vallásos és hithű katolikusnak. Amikor véget ért a Horthy-rendszer, a szélső-
jobbra tolódás, a háborús vereség, a szociális igazságtalanságok sodorták őt a 
politikai szerepvállalás felé, így lett az első kereszténydemokrata képviselők 
egyike a parlamentben – mondta el a szerző.

A kötet második felében a Bálint Sándor Szellemi Örökségéért Alapítvány 
elmúlt tizenöt évének eredményeit tárta az olvasók elé Miklós Péter.

– Egyrészt olyan konferenciákat, partnertalálkozókat, műhelybeszélgeté-
seket szervezünk, amelyek bemutatják Bálint Sándor munkásságát és az általa 
vizsgált területet is, amely a történelmi Bánságot, a szerbiai Vajdaságot, a ro-
mániai Arad és Temes megyét, valamint Csongrád-Csanád és Békés vármegyét 
foglalja magába. Ez a szögedi nemzet, a szögedi kirajzás által érintett terület. 
Ennek a régiónak a közös kulturális örökségét igyekszünk láthatóvá tenni. 
Mintegy hatvan kiadványunk jelent meg az elmúlt másfél évtizedben – részle-
tezte Miklós Péter.

Megjelent a Délmagyarország 
2023. július 24-i számában.

Az interjút Koós Kata készítette.
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